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PRODEJNA

SKŘÍNĚ

PC A PSACÍ 
STOLY

POSTELE

PŘEDSÍŇOVÉ 
STĚNY

KOMODY

OBÝVACÍ 
STĚNY

KANCELÁŘSKÝ 
NÁBYTEK

KUCHYNĚSEDAČKY

MATRACE

Rohová sedačka WILUNA, 
světle šedá/tmavě šedá

Těšíme se na vás v pracovní dny od 8. do 17. hodiny 
na adrese Ostravská 843, Sviadnov u Frýdku-Místku  
(naproti depu ČSAD, nad obchodem Keška). Přímo 
před areálem je autobusová zastávka Sviadnov ČSAD.

U nás si vybavíte celou domácnost či kancelář

MOŽNOST MONTÁŽE A VÝNOSU

VĚRNOSTNÍ SLEVA NA PŘÍŠTÍ NÁKUP

Výhody nákupu 
na naší prodejně

OD 2 000 Kč DOPRAVA ZDARMA

600 m2 PRODEJNÍ PLOCHY

E-SHOP S CELOU ŠÍŘÍ SORTIMENTU16 990 Kč

*cena po uplatnění kódu SLEVA10  
a zároveň s osobním odběrem

14 526 Kč*

Navštivte nás ve Sviadnově 
u Frýdku-Místku

5 % SLEVA NA OBJEDNÁVKY 
OD 5 000 Kč S OSOBNÍM 
ODBĚREM

VŠECHNO ZBOŽÍ VYSTAVENÉ  
NA PRODEJNĚ MÁME SKLADEM

SLEVA 10 % NA VEŠKERÝ  
SORTIMENT NÁBYTKU

Sagena – ambulance Klinické onkologie 
Sagena s.r.o. od 2. 3. 2023 obnovila činnost 
ambulance Klinické onkologie ve spolupráci 
s Komplexním onkologickým centrem  
Nemocnice AGEL Nový Jičín. 

Pacienti se mohou objednávat na telefonním čísle 
553 030 800, 553 030 830. 

Objednávky každý den od 6.30–19.00 hod. kromě 
pátku, kdy lze objednávat pouze do 15.00 hod.

Ordinační doba každý čtvrtek od 7 do 15.30 hod. 

K léčbě přijímáme pacienty všech onkologických diagnóz kromě nemoci kůže, plic a gynekologických. 
Onemocnění plicní a gynekologické řeší naši specialisté v odborných ambulancích. 

Další potřebná onkologická péče bude řešena zejména  
v Komplexním onkologickém centru Nemocnice AGEL Nový Jičín. 

Mohou se na nás obracet všichni pacienti s diagnostikovanou  
onkologickou diagnózou.
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Vážené dámy, vážení pánové,  
milí spoluobčané, 

vývoj jde rychle kupředu a někdy přináší změ-
ny zaběhnutých věcí, na které jsme byli po léta 
zvyklí. Jde například o rušení některých pošt. Ale 
i v situacích, které působí zcela beznadějně, se 
snažíme vytěžit co nejvíce výhod pro naše občany. 
Pokud je pro Českou poštu nevyhnutelným krokem 
zavření dvou poboček v našem městě, se společ-
ností komunikujeme a jednáme – v tomto případě 
jsme za město získali maximum možného. Česká 
pošta slíbila sjednocení obou hlavních poboček ve 
městě, dlouhou otevírací dobu i v Místku a plné 
nasazení personálu obou hlavních pošt na všech 
přepážkách. 

Nechceme „troškařit“ ani při aktuálním plánovaní 
detailů nového Kulturního centra města a opět 
cílíme na co nejlepší výsledek, vždyť trojlístek 
historický Národní dům, moderní přístavba Nová 
scéna a unikátní městská galerie Záložna mají po 
rekonstrukci či vybudování sloužit generacím, dě-
tem našich dětí a dál. Nová scéna bude univerzál-
ní, variabilní, velkokapacitní, ideální pro umělce od 
folklóru přes naše taneční mistry a symfoniky až 
k zahraničním orchestrům a světovým interpre-
tům. Vše plánujeme s ohledem na potřeby našich 
zkušených umělců, pořadatelů kulturních akcí a 
dalších, kterým chceme nabídnout odpovídající 
zázemí, nejen pro vystupování, ale i pro zkoušky. 
Stejně jako Vám, návštěvníkům – otevřeme ve 
Frýdku-Místku ekonomicky soběstačný kulturní 
svatostánek se všemi výhodami, od dostupnosti 
přes pohodlí a pestrý program, komplex, který 
spojí výstavní, tradiční a nový prostor. 

Pojďme však z budoucnosti zpět do reality násle-
dujících týdnů a měsíců. Jaro a blížící se léto jsou 
ve Frýdku-Místku skoro synonymem pro slovo 
festival. Po netradičním „cirkusovém“ dětském dni, 
je první z nich Mezinárodní folklorní festival, už 
téměř za dveřmi, letos konečně opět s pořádnou 
dávkou exotiky, a další následují, F-M City Fest se 
zvučnými jmény a Sweetsen Fest, charitativně-
-hudební událost roku pro všechny bez rozdílu. 
A po festivalech? Již nyní avizujeme také desítky 
filmů v letních kinech, oslavy piva Pivopění, Jazz 
ve městě a další akce – abychom pak po zbytek 
roku spokojeně čerpali ze svých prožitků, protože 
my z Frýdku-Místku se umíme bavit.  Přeji Vám 
krásné „rozkvetlé“ dny a spoustu příjemného 
těšení a plánů.

Váš primátor 
Petr Korč (Naše Město F-M)

4 	 Město zve na dětský den s akrobaty a klauny

5	 Rozhovor s náměstkem primátora Miroslavem Bártkem

6	 Nový výtah již slouží obyvatelům městského domu

7	 Motivujeme podnikatele ke vkusné reklamě

8	 Noc kostelů otevře i jindy nepřístupné svatostánky

9	 Sídlo městské policie bude hotové do konce roku

10	 Na vzniku Kulturního centra se podílí i odborná veřejnost

12	 Revolution Train varoval před užíváním drog

13 	 Architekt M. Štěpán se vrací pracovně do Frýdku-Místku

14	 Investice mění tvář města

16	 Začíná sezóna festivalů

17	 Den země bavil i poučil

19	 Jednání s Českou poštou: více přepážek, déle otevřeno

20	 Přehled sociálních služeb pro seniory

21	 Představujeme drobné podnikatele a živnostníky

22	 Současné i zaniklé studny a prameny

24	 Máme novou Babičku roku

25	� David Vávra: Mým záměrem je zachytit život, který ko-
lem mě proudí

27	 Zahraje Alinde Quintet
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Zpravodaj města Frýdku-Místku roznáší do všech domácností ve městě Česká 
pošta. Při problémech s doručením se, prosím, obraťte, přímo na Českou poštu: 
e-mail: retkova.marie@cpost.cz  |  tel.: 954 396 514 (paní Retková).
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Vážení občané,

mohlo by se zdát, že po pandemii covidu, 
válce na území Evropy a energetické krizi 
nás může jen málo co zaskočit, ale jak vidno, 
špatné zprávy nekončí.

Po pandemii, válce a energetické krizi, které 
měly a stále mají původ mimo území České 
republiky, nás stíhají negativní skutečnosti, 
jejichž původcem není nikdo jiný, než naše 
vláda. Mnohá opatření, jež byla v evropských 
státech přijímána na ochranu vlastních 
občanů, nebyla v České republice přijata buď 
vůbec, nebo pozdě či v nedostatečné míře.

Z tohoto pohledu je možno na opatření vlády 
– ať už přijatá nebo navrhovaná – nahlížet 
jako na zlý úmysl, možná schválnost, kdo ví.

Zpětné snížení valorizace důchodů, úvahy 
o zmrazení platů učitelů, debata o znovuza-
vedení karenční doby v případě „nemocen-
ské“, snížení daně z hazardu, skončení státní 
podpory u stavebního spoření, zvyšování 
sazeb DPH (mimo jiné u vodného, stočného 
a léků), zvažování zvýšení daně z nemovi-
tých věcí o stovky procent, zvýšení odvodů 
živnostníků, snížení úrazové renty, rušení 
provozoven České pošty,  stejně jako omezo-
vání poboček finančních úřadů je částečným 
smutným výčtem dosavadního působení 
vlády.

Město o podobných opatřeních na své úrovni 
neuvažuje, taková opatření by rozhodně 
neměla podporu hnutí ANO. Proto je na 
úrovni města na místě optimismus. Jsme si 
vědomi, že nelze populisticky garantovat 
všechno všem, navíc zdarma. Protože nám 
to však rozpočet města umožňuje, jsme 
schopni pokračovat v plánovaných investič-
ních i dalších akcích, jakož se zabývat i méně 
náročnými, avšak nepochybně přínosnými 
věcmi – rozšíření MHD o speciální linku na 
Olešnou, zlepšení vybavení Centra aktivních 
seniorů IT technikou nebo podporou protidro-
gových aktivit.  

Hnutí ANO ve Frýdku-Místku odmítá neodů-
vodněné útoky na zasloužené a odpracované 
životní standardy občanů města. Stojíme za 
Vámi. 

Radovan Hořínek
náměstek primátora (ANO 2011) 

Radní Frýdku-Místku na svém zasedání 18. dubna rozhodli o: 

-  opravě opěrné zdi v Riegrově ulici 831

-  �poskytnutí dotace na činnost poradny Sdružení obrany spotřebitelů Moravy 
a Slezska v Centru aktivních seniorů

-  �schválila úhradu nedoplatku prokazatelné ztráty MHD pro ČSAD F-M

-  �výběru nejvhodnější nabídky na zpracování projektové dokumentace parkovi-
ště a parku u Sekerovy vily 

 - �výběru nejvhodnější nabídky veřejné zakázky na opravu kanalizace v suteré-
nu ZŠ nár. umělce Petera Bezruče

-  �schválení pořízení služeb koordinátora projektu rozvojové lokality Berlín 2 od 
společnosti Moravskoslezské Investice a Development

Radní Frýdku-Místku na svém zasedání 26. dubna rozhodli o:

-  �výběru dodavatele na rekonstrukci budovy Domova pro seniory ve Školské 
ulici

-  �výběru nejvhodnější nabídky na výkon technického dozoru stavebníka  
na rekonstrukci Domova pro seniory ve Školské ulici. (rs)

Z rady města

Děti čeká 4. června od 14 do 20 hodin 
v Sadech Bedřicha Smetany skvělá 
zábava. Město prostřednictvím Kultury 
F-M pro ně pořádá Dětský den s Cir-
kulem na cestách. Pobaví je akrobati, 
žongléři, klauni, komici, muzikanti 
a tanečníci z Česka, Izraele, Venezuely, 
Kolumbie, Itálie a Irska. 
Děti se mohou naučit cirkusové do-
vednosti, dále jsou pro ně připraveny 
dílničky, malování na obličej, Jumping 

Drums workshop, projekce pohádek, 
pobaví je divadlo Koráb a Klaun Family 
Show. Vstup je pro všechny zdarma. 
(rs)

Město zve na dětský den 
s akrobaty a klauny
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Dětský den s Cirkulem
4. 6. | 14.00–20.00 hod.
Sady Bedřicha Smetany
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V jaké fázi jsou úpravy Hlavní třídy? 
Při zachování čtyř pruhů chceme 
zklidnit provoz a provést úpravy. Ty 
jednodušší provedeme nejdříve, to je 
například odbočení doleva na Frýdek 
z ulice 8. pěšího pluku a levé odbočení 
z Frýdlantské na Hlavní třídu. Výrazně 
se tak urychlí především spojení MHD 
mezi Frýdkem a Místkem. Přestavíme 
také přechod u Tesca na poptávko-
vý. Silnice je zatím státní a až bude 
převedena na kraj a město, počítáme 
s kruhovými objezdy. To je však v hori-
zontu několika let. Úpravy vycházejí ze 
studie dopravních odborníků z České-
ho vysokého učení technického.

Stejní odborníci se zabývají i parko-
váním. Co to městu přinese? 
Studie týkající se sídliště Slezská bude 
brzy dokončena. První dílčí návrhy 
mohou přinést kolem 120 nových 
parkovacích míst. Kvůli tomu je třeba 
zjednosměrnit některé ulice. Někdy 
ale vzniknou nová místa překreslením 
čar kolmého parkování na šikmé. Po 
dokončení studie Slezské se zaměříme 
na Anenskou a opět zadáme studii 
odborníkům z ČVUT. 

Nedávno jste požádali občany, ať se 
vyjádří k parkování. Co z toho pro 
město vyplynulo?      
Získali jsme spoustu podnětů a většinu 
z nich uvádíme do praxe. U stávajícího 
systému parkování jsme vyhověli 80 
procentům připomínek. Například pla-
cené parkování v zónách A, B a C je jen 
od 7.30 do 16 hodin, poté tam mohou 
zaparkovat rezidenti, kteří se vracejí 
z práce. To se týká nově části ulice 8. 
pěšího pluku, což požadovali obyvatelé 
z Anenské a okolí. Prvních 30 minut 
při využití on-line portálu je zdarma, 
rovněž držitelé průkazů ZTP mohou 
parkovat na vyčleněných místech dvě 
hodiny zdarma. Jen musí do svých 
vozů umístit parkovací kotouč s časem 
příjezdu. Parkování o sobotách, nedě-
lích a ve svátcích je zdarma. 

Počítáte s výstavbou parkovacích 
domů?
Napsalo nám hodně občanů, kteří 
navrhovali parkovací domy namísto 
nefungujícího kina Petra Bezruče 
anebo v jeho blízkosti. Padaly i další 
návrhy, z nichž je reálný parkovací 
dům namísto stávajícího parkoviště 
vedle Kauflandu. Kapacita by se tak 

Parkování ve městě řešíme  
ve prospěch našich občanů

navýšila trojnásobně oproti součas-
nému stavu. Další by mohl vzniknout 
místo bývalého výměníku na sídlišti 
Anenská. Finančně bychom zvládli 
postavit dva parkovací domy. Musíme 
pečlivě zvážit, na kterých místech by 
našim občanům pomohly nejvíce. 
Občané nám rovněž poslali tipy na 
zřízení nových parkovacích míst. Za 

podněty děkuji. Postupně je prověřu-
jeme a některé uvedeme v život. Nově 
připravujeme parkovací plochu pod 
estakádou pro osobní vozy a dodávky, 
které budou mít večer zákaz vjezdu 
na sídliště, jako je tomu již u Anenské. 
Nyní tam platí zákaz vjezdu pro vozidla 
nad 3,5 tuny.  

Po zimě je potřeba opravit část po-
ničených komunikací. Děje se to? 
Ano, děje. Máme zpracované plány 
oprav a technické služby podle těchto 
plánů postupují. Vždy ale čekáme, 
až spustí provoz obalovny a začnou 
dodávat asfalt, takže se někomu 
může zdát, že s opravami otálíme. Ale 
opravdu vše běží podle našich dlou-

hodobých plánů a potřeb. Chtěl bych 
připomenout, že ve Frýdku-Místku 
jsou komunikace ve vlastnictví města, 
kraje a státu. My samozřejmě opra-
vujeme jen městské, avšak kraj i stát 
své komunikace rovněž opravují podle 
schválených plánů.  (rs)

Náměstek primátora Miroslav Bártek (Naše Město 
F-M) řeší v současné době parkování a opravy 
komunikací ve Frýdku-Místku. Nová parkovací 
místa a zamýšlené parkovací domy pomohou řešit 
složitou situaci s velkým počtem automobilů na 
sídlištích Slezská, Riviéra a Anenská
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Počet  
automobilů 70 153 104 634 121 675 148 019 168 463

Rok 2005 2010 2015 2020 2023

Počty evidovaných automobilů v obvodu obce  
s rozšířenou působností Frýdek-Místek
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„Nový výtah v budově, kterou vlastní město, přinese obyvatelům 
vyšší komfort, protože starý výtah byl značně poruchový. Postup-
ně investujeme do městského majetku a zlepšujeme jeho stav. 
Dá se říct, že vybrané nájemné vracíme do budov ve formě oprav 
a modernizací.“ Náměstek primátora pro majetkoprávní vztahy 
a majetkové účasti města Radovan Hořínek (ANO 2011)

V bytovém domě v Malém Koloredově 
811 se nachází 130 bytů a 55 nebyto-
vých prostor. Vlastníkem objektu je 
město Frýdek-Místek. 
„V tomto domě, stejně jako v dalších 
objektech města, provádíme pravidel-
nou údržbu všech technických zařízení. 
V domě v Malém Koloredově slouží 
nájemníkům čtyři výtahy, z nichž tři jsme 
vyměnili v minulých letech. U poslední-
ho končila životnost, měl nevyhovující 
technický stav a také již nevyhovoval 
současným normám. Navíc byl poru-
chový a náklady na jeho opravu byly 
značně vysoké,“ konstatoval náměstek 
primátora pro majetkoprávní vztahy 
a majetkové účasti města Radovan 
Hořínek (ANO 2011). 
Město proto vypsalo výběrové řízení 
na modernizaci tohoto výtahu, který 
je určen pro přepravu osmi osob. 
Vítězná firma se pustila do práce 
poslední únorový den. Demontovala 
celé původní zařízení, nainstalovala no-
vou výtahovou kabinu, nový výtahový 
stroj, vodítka, lana a elektroinstalaci. 
Vyměnila také výtahové dveře v kaž-
dém patře. Práce dokončila v řádném 
termínu 21. dubna. Po kolaudaci výtah 
již slouží obyvatelům. Celkové náklady 
činily 1,64 mil. Kč včetně DPH. 
„Pokud jde konkrétně o tento bytový 
dům, přichází nám podněty jak ke 
zlepšení úrovně bydlení, tak k odstra-
nění negativních jevů s tímto domem 
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Nový výtah již slouží obyvatelům 
městského domu 

souvisejících. Novým výtahem to tedy 
nekončí. Připravujeme komplexní řešení 
s cílem zvýšit kvalitu bydlení i bezpeč-

nost nájemníků a uživatelů nebytových 
prostor v tomto domě“, doplnil Radovan 
Hořínek. (rs)

Proměna „nároží“ ulic V. Závady a třídy 
T. G. Masaryka dostává konkrétnější 
obrysy. Tým 2. ročníku participativního 
projektu ZAPOJ F-M vyhodnotil návr-
hy získané na plánovacím dni a násled-
ně z online dotazníků. Nyní je na řadě 
příprava architektonického návrhu. 
„Zaznamenali jsme velký zájem ze stra-
ny občanů, kteří s námi na plánovacím 
dni vymýšleli, jak místo zvelebit. Nejčas-
těji si přáli doplnit zeleň, často zaznívala 
například obnova původní vrby. Dále 
proměnit nároží na místo k odpočinku 
a prostor zbavit betonových ploch a růz-
ných pozůstatků, zkrátka ho celkově 
zestetizovat,“ uvedl člen participativní-
ho týmu, architekt Tomáš Čech, který 

Od ankety ke konkrétním návrhům. 
Proměna nároží pokračuje

v rámci projektu ZAPOJ F-M připravuje 
a zastřešuje zapojení občanů a spolu-
práci s nimi.
Novinkou oproti 1. ročníku, kdy si lidé 
vybrali proměnu Zátiší (pozn. red.: 

úpravy místa jsou nyní v závěrečné 
fázi), bylo zapojení školáků a studentů. 

„Do projektu vnesli oživení a zajímavé 
nápady. Přímo na místo dorazily třídy 
ze Střední školy řemesel Frýdek-Místek 
a ScioŠkoly Frýdek Místek a děti grafic-
ky znázorňovaly své představy. Zapojila 
se také Základní umělecká škola, která 
dodala „leporelo námětů“. Jedna ze 
studentek se dokonce na základě svého 
zájmu zúčastnila schůzky na magistrátu 
a stala se členem participativního týmu,“ 
uvedla hlavní architektka města Lucie 
Šidlová.

Město na proměnu lokality vyčlenilo 
milion korun. (jmj)
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Technické služby 
zvou veřejnost
Společnost TS a.s. (technické 
služby) pořádá v sobotu 27. května 
od 9 do 11 hodin Den otevřených 
dveří. Připraveny jsou komentova-
né prohlídky areálu, vstup do dílen 
a ukázky techniky. (rs)

Farmářské trhy
Tradiční Beskydské farmářské trhy 
se po zimní přestávce opět konají 
každý druhý čtvrtek od 8 do 16 
hodin na náměstí Svobody v Místku. 
Termíny následujících tří trhů jsou: 
11. 5., 25. 5. a 8. 6. (rs)

Den zdraví 
Nemocnice ve Frýdku-Místku ve 
spolupráci s Nadačním fondem Pav-
la Novotného pořádá ve čtvrtek 11. 
května od 13 do 17 hodin v OC Frýda 
Den zdraví. Připraveno je např. 
měření krevního tlaku, kontrola 
nitroočního tlaku, poradny, ukázky 
pomůcek pro pacienty se stomií 
a inkontinencí nebo představení 
předporodních kurzů. (rs) 

Veletrh v Polárce
Ve sportovní hale Polárka se v pátek 
a sobotu 26. a 27. května uskuteční 
již 15. ročník Frýdecko-místeckého 
veletrhu stavebnictví, bytového zaří-
zení a automobilů. Jedná se o tra-
diční veletrh pro celou rodinu. Letos 
má sekci s výrobky a službami pro 
spokojený domov a vše pro ženy. 
Vstup je zdarma. (rs)

Vyšetření 
znamének
Lidé z Frýdku-Místku a okolí si 
mohou nechat bezplatně zkontrolo-
vat mateřská znaménka.  Prohlídky 
se uskuteční ve středu 7. června od 
10 do 17 hodin na náměstí Svobo-
dy v Místku ve speciálním stanu 
v rámci akce Spolu proti melanomu, 
kterou pořádá Česká průmyslová 
zdravotní pojišťovna. Přijít mohou 
všichni zájemci bez ohledu na to, 
u které zdravotní pojišťovny jsou 
registrováni. (rs)

7

Památkové zóny Frýdku-Místku jsou 
často zaplavené reklamami, které 
v takové formě do historického jádra 
města nepatří. Město proto v roce 
2020 přijalo nařízení, které nevhodnou 
reklamu omezuje. Jak by měla reklama 
v těchto částech města vypadat, napo-
vídá Manuál reklamy. 
„Odborníci na reklamu potvrzují, že 
přemíra velké a světelné reklamy stejně 
neplní svůj účel. Navíc tyto reklamy 
snižují estetickou a architektonickou 
hodnotu města a pokud jsou umístěny 
u dopravních komunikací, znamenají 
ohrožení bezpečnosti silničního provo-
zu, protože mohou odvádět pozornost 
řidičů. A když se podíváte na některé 
výlohy nebo vývěsní štíty, nepůsobí příliš 
esteticky,“ potvrdil náměstek primá-
tora pro územní plánování a rozvoj, 
stavebně správní činnosti, ekonomický 
rozvoj, podnikání, dotace a integrova-
né teritoriální investice Jakub Míček 
(ANO 2011). 
Město podle náměstka primátora 
Jakuba Míčka nechce podnikatele 
omezovat nebo pokutovat, ale nabízí 
jim pomocnou ruku ve formě dotač-
ního programu, který jim uhradí 50 % 
nákladů na změnu reklamy tak, aby 

odpovídala manuálu. Kdo nově upra-
vuje své prodejny nebo podniky, měl 
by se tímto manuálem již řídit. 
„Proto také naše podnikatele zveme do 
projektu Podnikej F-M a pomáháme jim 
tak s vhodnou propagací, aby odpoví-
dala současným moderním trendům. 
Výborným příkladem vkusné reklamy je 
Zámecká cukrárna u frýdeckého náměs-
tí,“ poukázal Jakub Míček. (rs)

Motivujeme podnikatele 
ke vkusné reklamě 

„Již více než dva roky platí nařízení města, které omezuje reklamu 
v památkových zónách. Neznamená to zákaz reklamy, ta je 
potřebná. Jen by měla být kultivovaná. Nechceme jít cestou re-
strikcí, ale snažíme se podnikatelům pomoci a motivovat je, aby 
využívali vhodnou reklamu podle schváleného Manuálu reklamy. 
Proto jsme vypsali dotační program, kdy majitelům obchodů 
a podniků uhradíme z poloviny náklady na změnu reklamy, 
vývěsních štítů nebo výloh.“ Náměstek primátora pro územní 
plánování a rozvoj, stavebně správní činnosti, ekonomický 
rozvoz, podnikání, dotace a integrované teritoriální investice 
Jakub Míček (ANO 2011).
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Frýdecko-místeckým stromům bude 
pomáhat 150 speciálních zavlažovacích 
vaků. Zástupci města převzali ekologic-
ký dar u rybníka Řehánek na Olešné od 
společnosti Pivovar Radegast.
„Jsem rád, že zdejší tradiční nošovický pi-
vovar klade důraz na ekologický přístup. 
Tato součinnost je přínosem, jelikož z ní 
vyplývá konkrétní pomoc, a to stromům 
v našem městě. Spolupráci mezi munici-
palitami a úspěšnými společnostmi jsme 
rozhodně nakloněni. Šetrné nakládaní 

s vodou je jednou z naších největších 
společných výzev,“ řekl primátor Frýdku-
-Místku Petr Korč (Naše Město F-M).
Vaky postupně uvolňují vodu, a za-
jišťují tak efektivní a šetřivé zalévání 
stromu přímo ke kořenům. Zároveň 
zvyšují šance na uchycení nově vysá-
zeného stromu. Pivovar Radegast již 
rozdal na 500 vaků v českých a morav-
ských městech. Společnost je v oblasti 
ochrany vodních zdrojů dlouhodobě 
aktivní. (jmj)

Vaky dodají stromům vláhu
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Do letošní Noci kostelů se v pátek 
2. června zapojí i frýdecko-místecké 
svatostánky. V každém z nich bude pro 
příchozí připraven program, například 
koncert, prohlídka nebo povídání. 
„Kostely v našem městě nejsou jen pro-
story pro scházení věřících, ale mnohé 
jsou také památkou historie a umu 
našich předků. I ve Frýdku-Místku je 
mnoho obyvatel, kteří zde žijí, ale ještě 
neodkryli kulturní bohatství sakrálních 
staveb tvořících dominanty našeho 
města. Některé jsou zdálky viditelné, jiné 
nenápadně ukryté modlitebny. Všechny 
však chtějí nabídnout možnost setkání 
a zamyšlení. Proto zveme i letos na kaž-
doroční akci. Naše kostely a modlitebny 
jsou pro všechny otevřené dokořán,“ zve 
děkan místecké farnosti Daniel Vícha. 
„V bazilice uvítáme návštěvníky v 18 
hodin krátkým slovem. Poté si přítomní 
prohlédnou interiér baziliky a zodpovíme 
dotazy. Ti, kteří zvládnou pár desítek 
schodů, budou odměněni prohlídkou 
varhan a pohledem z pavlače do hlavní 
lodi baziliky. Na své si přijdou i nejmenší 
návštěvníci během zábavné procházky 
bazilikou s tajemstvím,“ popsal admi-
nistrátor frýdecké farnosti František 
Boldy. Součástí večera bude varhanní 
vystoupení Dominika a Štěpána Pon-
čových a předvedení skladeb mistrů 
v podání spolku Vox Organum. 
Podrobný program v každém kostele 
najdete na stránkách www.nockostelu.
cz/programy. (rs)
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Noc kostelů otevře i jindy 
nepřístupné svatostánky

Noc kostelů ve Frýdku-Místku 

Bazilika Navštívení Panny Marie, Frýdek	 18.00–23.00

Evangelický kostel, Frýdek	 18.00–24.00

Kostel sv. Jana Křtitele, Frýdek	 18.00–23.00

Kostel sv. Jošta, Frýdek	 18.00–22.00

Kostel sv. Jakuba, Místek	 18.00–22.00

Kostel sv. Šimona a Judy, Lískovec	 18.00–22.00

Koste Panny Marie Sněžné, Lysůvky	 18.00–22.00

Neuvěřitelných sto let oslavila velice 
aktivní a činorodá Marta Fojtíková ze 
Skalice. K jubileu jí přišli poblahopřát 
primátor Petr Korč (Naše Město F-M) 
a náměstkyně primátora pro sociální 
péči, sociální služby, zdravotnictví, 
protidrogové aktivity a prevenci Leona 
Sárkőziová (ANO 2011).

Marie Fojtíková vychovala čtyři děti 
a těší se ze tří vnoučat, sedmi pra-
vnoučat a v červnu se narodí druhé 
prapravnouče. „Děti a jejich výchova 
byly pro mě vždycky na prvním místě. 
A po dětech bylo mým největším koníč-
kem pletení. Dokonce jsem jako jedna 
z prvních pracovala na zakázku na ple-
tacím stroji. Potkávala jsem ve městě lidi 

v mých svetrech a říkávali mi, že se o ně 
starají a pečují o ně, aby jim vydržely co 
nejdéle,“ usmála se jubilantka. Nyní žije 

v pobytové části hospice ve Frýdku 
a nejvíce ji trápí, že nemůže pracovat, 
jak byla celý život zvyklá. (rs)

Marie Fojtíková oslavila sto let
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Sídlo městské policie bude  
hotové do konce roku
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Úpravy budovy v Těšínské ulici, která 
byla součástí textilky bratří Neuma-
nnových a později učilištěm, finišují. 
Objekt je již zastřešen, má nová okna, 
dokončuje se fasáda. Hlavní práce 
se nyní soustředí na interiér. Práce 
potrvají do konce listopadu, poté se 
do budovy nastěhuje městská policie 
a přestupkové oddělení magistrátu.

„V průběhu prací jsme zjistili, že část ob-
jektu je staticky narušena. Z rozhodnutí 
statika musela být tato část stržena. 
Bohužel u starších objektů se to stává. 
Nyní již stavba plynule pokračuje,“ řekl 
náměstek primátora pro investice, 
finance, rozpočet, útvar hlavního 
architekta a životní prostředí Jiří Kajzar 
(Naše Město F-M). 

„Fasádu jsme barevně sladili s okol-
ními budovami. Jedná se o kombinaci 
antracitové a pískové barvy včetně 
původních proužků pod okny,“ popsala 
hlavní architektka Frýdku-Místku Lucie 
Šidlová. Kompletní přestavba vyjde na 
74 milionů korun. 

Budova se stane součástí nového bul-
váru, ve kterém vyrostou další objekty 
s prodejnami a malé náměstí. V sou-
sedství společnost Slezan postaví dva 
bytové a jeden kancelářský dům. 

„Naplňuje se tak memorandum, které 
uzavřelo město se Slezanem v roce 
2016. Otvíráme a včleňujeme do města 
donedávna uzavřené a nefunkční bý-

„Areál v Těšínské ulici se postupně přetváří na městskou čtvrť. 
Zanedlouho provedeme nutnou rekonstrukci sítí, poté upravíme 
křižovatku. Věřím, že už v příštím roce se dostaneme k samotné 
realizaci bulváru jako spojky mezi sídlištěm Slezská a novým 
dopravním terminálem, to znamená autobusovým stanovištěm 
a nádražím Českých drah." Náměstek primátora pro investice, 
finance, rozpočet, útvar hlavního architekta a životní prostředí 
Jiří Kajzar (Naše Město F-M)

valé textilní areály. Nyní čeká konverze 
Lembergerovu továrnu v Hálkově ulici 
a areál ve Staroměstské ulici,“ dodal 
náměstek primátora Jiří Kajzar. 

Město stávající sídlo městské policie 
na třídě T. G. Masaryka po přestě-
hování strážníků do nových prostor 
nabídne k prodeji. (rs) 
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

Jednání o novém sálu se s primátorem a náměstky účastnil 
i organizátor kulturních akcí Kamil Rudolf (vlevo od primátora 
Petra Korče). Foto: Linda Holubová Blažková

Vizualizace Kulturního centra. 
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Kulturní centrum Frýdku-Místku 
vytvoří tři navzájem propojené části. 
Základem se stane památkově chráně-
ný Národní dům s historickým sálem. 
Druhou částí bude budova bývalé 
Národní záložny místecké (později 
Moravia Banka), v níž vznikne městská 
galerie a ve vrchních patrech zázemí 
pro kulturní soubory. Obě historické 
budovy doplní Nová scéna – přístavba 
s multifunkčním sálem navržená svě-
toznámou architektkou Evou Jiřičnou. 
Všechny tři objekty spojí dvorana 
s šatnou a kavárnou, z níž návštěvníci 
vstoupí do jednotlivých objektů.  

Národní dům i záložnu čeká dlouho-
době plánovaná rekonstrukce. Oba 
objekty jsou ji řadu let ve špatném 
technickém stavu a zejména nutnou 
opravu Národního domu bývalé odvo-
lané vedení města odkládalo. Výsled-
kem je, že rekonstrukce těchto dvou 
objektů vyjde na více než 391 milionů 
korun.  

„Především na sociálních sítích se 
neustále objevují nepravdivé a zavá-
dějící informace o ceně nového sálu. 
Rekonstrukce Národního domu i budovy 
záložny jsou nutné a musely by být 
provedeny bez ohledu na výstavbu Nové 
scény. A co se týká nového sálu, studie 
jasně prokázaly, že budova bývalého 
kina Petra Bezruče dispozičně neumož-
ňuje přestavbu s novým multifunkčním 
sálem. Navíc cena této rekonstrukce 
s horším sálem by vyšla na totožnou 
částku jako výstavba Nové scény. A co 
se týká provozních nákladů, je úspor-
nější a z organizačního hlediska logicky 
výhodnější mít všechny tři budovy 
v jednom komplexu,“ uvedl náměs-
tek primátora pro investice, finance, 
rozpočet, útvar hlavního architekta 
a životní prostředí Jiří Kajzar (Naše 
Město F-M).

„Budova Nové scény – a nejen ona, ale 
celý komplex – rozhodně není zamýšlena 
jako elitářský projekt pro úzkou skupinu 
návštěvníků. Smyslem je naopak rozšířit 
možnosti kulturního vyžití ve městě jak 
co do počtu kulturních akcí, tak co do 
nabízených žánrů. Máme tedy na zřeteli 
rozšíření kulturního vyžití pro co nejširší 
okruh zájemců o kulturu. To, že Nová 
scéna je, pokud jde o estetiku projektu, 
pojata velkoryse, není této myšlence na 
škodu. Naopak. Věříme, že odpovídající 
zázemí pro kulturu vyvolá o kulturní, 

Na vzniku Kulturního centra 
se podílí i odborná veřejnost

ale i společenské a zábavné akce vyšší 
zájem a tyto akce tak vhodně doplní 
rejstřík současných aktivit pořádaných 
ve městě,“ zdůraznil první náměstek 
primátora Radovan Hořínek (ANO 
2011).

Městu dlouhodobě chybí multifunkční 
sál. Kino Vlast je pro pořádání větších 
představení jen dočasným řešením. 
„Jednáme se zástupci kulturních organi-
zací a spolků, s pořadateli a producenty, 
aby jim sál vyhovoval a byl maximálně 





Kamil Rudolf, zakladatel největšího středoevropského taneč-
ního festivalu Beats for Love a provozovatel klubu Stoun:

„Frýdek-Místek si zaslouží důstojný sál, který výrazně rozšíří 
kulturní nabídku a pozvedne i úroveň živé kultury. Je dobře, že 
město ohledně sálu jedná s pořadateli a producenty kultur-
ních akcí a bere v potaz jejich připomínky. Je to správná cesta 
k tomu, aby sál sloužil opravdu celému městu.“
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využíván. Pracujeme s konceptem, kdy 
sál poskytne zázemí většině tanečních, 
hudebních a divadelních souborů ve 
městě. Bude mít stupňovité sezení i mož-
nost získat rovnou plochu po zatažení 
hlediště. Podařilo se nám v rámci studie 
zvýšit kapacitu na maximum. To zname-
ná, že vzhledem k těmto úpravám bude 
mít větší vytížení. O jeho využití budou 
mít zájem kromě městských souborů 
i další zájemci – organizátoři kulturních 
představení i společenských akcí. Díky 
tomu všemu bude sál na sebe lépe 
vydělávat a bude soběstačnější. Město 
velikosti a významu Frýdku-Místku 
takový sál využije,“ zdůraznil primátor 
Petr Korč (Naše Město F-M).    

Rekonstrukce Národního domu vyjde 
na 314,5 milionu korun, rekonstrukce 
záložny na 76,8 milionu a výstavba 
Nové scény na 349,3 milionu Kč.   

„Samozřejmě budeme usilovat o dotační 
programy. U získávání dotací jsme díky 
precizní práci našeho odboru úspěšní 
a věřím, že stejně tomu bude u Kultur-
ního centra. Všem nám je jasné, že tak 
rozsáhlé investice nemůže hradit město 
jen ze svého rozpočtu,“ konstatoval ná-
městek primátora pro územní plánová-
ní a rozvoj, stavebně správní činnosti, 
ekonomický rozvoj, podnikání, dotace 
a integrované teritoriální investice 
Jakub Míček (ANO 2011).

Vladimír Bláha, ředitel Symfonického orchestru  
Frýdek-Místek:

„Pro Symfonický orchestr Frýdek-Místek bude sál přínosem. Plá-
nujeme rozšířit náš program o nové koncerty, které budou re-
flektovat moderní směřování vážné hudby a zahrnovat význam-
né sólisty a skupiny z jiných hudebních žánrů, a ty by se v tomto 
sále mohly konat. Navíc usilujeme o prohloubení spolupráce 
s polským, rumunským a japonským orchestrem, které projevují 
zájem o společná vystoupení v novém koncertním sále.“ 

Náklady Kulturního centra

Objekt Cena Projektová dokumentace

Rekonstrukce Národního domu 314,5 25,1 

Rekonstrukce záložny 76,8 6,1

Objekt Nové scény 349,3 27,9

Pozn.: ceny jsou uvedeny v milionech Kč  

Město řeší v lokalitě také parková-
ní. Občané navrhovali, aby namísto 
bývalého kina anebo v jeho sousedství 
vznikl parkovací dům, který částečně 
vyřeší nedostatek parkovacích míst na 
sídlišti Riviéra, ale bude také sloužit 

návštěvníkům Kulturního centra. Ti 
kromě toho budou moci zaparkovat na 
naplánovaném parkovišti u křižovatky 
„U Vykopnutého“ a na dalších nově 
vytipovaných místech v pěším dosahu 
Kulturního centra. (jmj, rs)
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„Považuji za přínosné, že žáci se interaktivní formou seznámili se 
skutečnými příběhy drogově závislých. Byli vtaženi do děje. Smy-
slem je ovlivnit pohled člověka na nelegální drogy i na legální zá-
vislosti a inspirovat je k pozitivním životním volbám. Revolution 
Train na ně zapůsobí silněji než například přednáška o drogové 
problematice.“ Náměstkyně primátora pro sociální péči, sociální 
služby a zdravotnictví Leona Sárkőziová (ANO 2011)

Pestrý Gulášfest
Letošní Gulášfest se uskuteční v so-
botu 27. května od 12 hodin na hřišti 
v Lysůvkách. V plánu je uvaření 350 
porcí šesti druhů gulášů – jeleního, 
dančího, hovězího, vepřového, hříb-
kového a dršťkového. Děti si zajezdí 
na ponících a během odpoledne 
bude vyhrávat Schelinger revival. (rs) 

Veteran rallye
Historické automobily během 
Veteran Rallye dojedou v sobotu 
27. května i do Frýdku-Místku. Řidiči 
vyjedou z Ostravy, v 10.30 hodin do-
jedou do Lískovce do areálu výrob-
ny medových dortů Marlenka, kde 
budou vozy k vidění minimálně ho-
dinu. Poté pojedou do Sedlišť, poté 
se v 13.30 hodin vrátí do Frýdku na 
Zámecké náměstí, kde si historické 
skvosty mohou lidé prohlédnout až 
do 15.15 hod. (rs) 

Krizový byt
Vybavený byt 2+1 ve Frýdku-Místku 
vyčlenila pro klienty v těžké životní 
situaci společnost Heimstaden. 
By bude obsazován ve spolupráci 
se sociálním odborem magistrátu 
a Armádou spásy. Lidé v nouzi jej 
mohou využívat po dobu půl roku. 
(rs)

Parkování ZTP
Řidiči, kteří mají průkazku ZTP, 
mohou zaparkovat své automobily 
na městských parkovištích na vy-
hrazených místech pro invalidy. Při 
použití parkovacího kotouče mají na 
těchto místech zdarma dvě hodiny 
parkování. (rs)

Opravy obchvatu
V rámci reklamačního řízení budou 
probíhat úpravy povrchu vozovky 
obchvatu Frýdku-Místku. Uskuteč-
ní se v termínu od 25. 5. do 30. 6. 
V této době bude doprava svedena 
vždy do jednoho pruhu. (rs)

Úpravy Zátiší
Většina úprav výletního místa 
Zátiší je již hotova. Jako poslední se 
dokončuje dřevěný altán. Koncem 
května tak budou moci lidé využívat 
všechny instalované prvky. (rs)

12 ZPRAVODAJ F≈M ◆ AKTUÁLNĚ

Na nebezpečí a následky užívání drog 
upozornil preventivní projekt Revoluti-
on Train. Vlak přijel do Frýdku-Místku 
24. dubna. 
„Navštívilo jej 450 žáků našich zá-
kladních škol a jedné střední školy. 
Tento projekt je založen na smyslovém 
prožitku a návštěvníkům představuje 
skutečný příběh,“ popsala náměstkyně 
primátora pro sociální péči, sociální 
služby a zdravotnictví Leona Sárkőzio-
vá (ANO 2011). 
Návštěvník 165 metrů dlouhého vlaku 
zapojí své smysly, na chvíli se stane 
policistou, ocitne se v drogovém 
doupěti nebo uvidí, jak neutěšeně to 
vypadá za mřížemi.  Sám si také na 
chvíli vyzkouší, jaké to je být ve vězení. 
Návštěva vlaku je spojena s videopro-
jekcí zachycující příběh mladých lidí, 
kteří dokázali nebo nedokázali odolat 
drogám. 
Zdrogovaný mladík nabídl svezení au-
tem ze zábavy svým vrstevníkům a ří-
zení svého auta předal svému opilému 
kamarádovi. Ten ve vysoké rychlosti 
nezvládl řízení a srazil se s motorká-
řem, který na místě zahynul. Jedna 
z nepřipoutaných spolucestujících po 
nárazu doslova proletěla čelním sklem 

auta, a kromě dalších zranění přišla 
o oko. Řidič skončil ve vězení. Druhý 
mladík vyšel z nehody jen s drobnými 
zraněními, ale pokračoval v braní drog 
a krátce po svých 20. narozeninách se 
předávkoval a zemřel.    

Vlakový projekt zapojuje všechny 
lidské smysly a působí na účastníky 
a na jejich pohled na legální i nelegální 
drogy, závislosti a inspiruje je k pozitiv-
ním životním volbám. Na návštěvu 
vlaku navazuje program ve školách, 
především diskuze a přednášky. 

„Myslím si, že návštěva vlaku a ná-
sledný program má velký preventivní 
význam pro mladé lidi. Možná i proto 
bych se chtěla vyjádřit k článku opozice 
z minulého čísla zpravodaje s domněn-
kou, že projekt je málo účinný a může 
mít škodlivé účinky. Takový názor je 
neprokázaný a dávno překonaný. 
Autoři projektu podnikli kroky k zařazení 
protidrogového vlaku do školní pri-
mární prevence a požádali o certifikaci 
Národní ústav pro vzdělávání. Návazný 
program s názvem „To je zákon kámo“ 
vznikl ve spolupráci s Národní protidro-
govou centrálou Policie České republiky,“ 
zdůraznila náměstkyně primátora 
Leona Sárkőziová. (rs)

Revolution Train varoval 
před užíváním drog
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Za nejzásadnější považuji, aby ostat-
ky zakladatelů baziliky byly uloženy 
důstojně. Oceňuji, že někdo v minulosti 
ostatky přenesením vlastně zachránil, 
protože se původně nacházely v pod-
máčeném terénu. Současné umístění 
v prosklené vitríně však nepovažuji 
za vyhovující. Setkal jsem se dokon-
ce s rodinou Pražmů a probírali jsme 
vzhled budoucího náhrobku a vyřešení 
vnitřku krypty. Uložení poutníků je ale 
správné, stejně jako připomenutí jejich 
příběhu.

Musím říct, že jednu věc považuji za 
zvláštní. Klenby krypty jakoby nena-
vazují na horní stavbu. To znamená, 
že když se začala stavět bazilika, buď 
stavebníci využili jakousi původní 
konstrukci, anebo v dané chvíli ještě 
přesně nevěděli, jak bude bazilika 
vypadat. Podzemí prostě není srostlé 
s bazilikou.  
Historický vstup byl umístěn do osy 
chrámové lodi a pro časté návštěvy 
je takové řešení nepraktické, protože 
vcházení do podzemí by se křížilo 
s provozem baziliky. V minulosti lidé 
vcházeli do krypty jen několikrát do 
roka, takže to příliš nevadilo, avšak pro 
pravidelný provoz je lepší zachovat 
stávající boční vstup. To umožní, že 

součástí prohlídky baziliky se stane 
i návštěva krypty. 
Na podzim jsem pracoval i na vnitřní 
barevnosti chrámu na základě re-
staurátorských sond. V ateliéru jsme 
barevnost zpracovávali ve 3D modelu 
a prostorového skenování prostoru.

Vím, že jste se začal věnovat mož-
ným úpravám bývalé Lembergerovy 
textilní továrny, kterou koupil pod-
nikatel Gevorg Avetisjan. Znamená 
to pro vás velkou výzvu podílet se 
na proměně takové budovy v rod-
ném městě?  
Byl jsem osloven spolu s dalšími 
architekty. Nabídka se propojila s mým 
uvažování o rodném městě a vztahem 
k němu, proto jsem ji přijal. Rodný 
kraj si hodně spojuji s průmyslovou 
architekturou i proto, že můj otec se 
také věnoval průmyslovým objektům. 
Rád bych byl ve svém městě profes-
ně nápomocen veřejnému prostoru 
a vstoupil do něj. Lembergerova 
továrna je jedním z mála zachovalých 
průmyslových objektů a jsem rád, že 
se město dohodlo se Slezanem a nyní 
i s vedením Marlenky, že tuto budovu 
zachovají. 

Jakou roli má mít u historických 
nebo průmyslových památek město?  
Město musí být vždy o krok napřed 
a mít v šuplíku různé varianty řešení. 
Na průmyslových objektech ve Frýdku-
-Místku vidím, že město se problemati-
kou zabývalo a vyřešilo ji dobře. Cenné 
objekty zůstanou zachovány, doplní se 
soudobými a začnou sloužit novému 
účelu. (rs)

Architekt Marek Štěpán (nar. 1967) je 
rodákem z Frýdku-Místku. V současné 
době patří k nejuznávanějším světo-
vým architektům v oblasti sakrálních 
staveb. Za své návrhy získal řadu 
ocenění včetně ceny Stavba roku, jeho 
realizace byly zařazeny mezi 10 nejlep-
ších světových staveb a 10 nejlepších 
světových interiérů. Projektuje však 
i obytné domy nebo muzea. S jeho 
díly se můžeme setkat rovněž v našem 
městě. 

Prozraďte nám, kde jste ve Frýd-
ku-Místku studoval a zda jste byl 
dobrým žákem.    
Studoval jsem Gymnáziu Petra Bezru-
če. Sice jsem patřil k dobrým žákům, 
ale studium mě příliš nebavilo. 

I když jste patřil k dobrým žákům, 
provedl jste nějakou lumpárnu? 
Na základní škole jsem se jednou vsadil 
se spolužákem Tomášem o magnetofo-
novou kazetu, že během výuky občan-
ské nauky uteču oknem. Opravdu jsem 
během vyučovací hodiny otevřel okno 
a doprovázen velkým řevem učitele 
jsem vylezl ven. Následně padly nějaké 
důtky. Nebyl jsem ale typický zlobitel, 
tady šlo opravdu o tu kazetu.

Zpracoval jste projekt na úpravu 
a zpřístupnění krypty v bazilice. Je 
to vaše největší zakázka v rodném 
městě?   
Kdysi dávno jsem navrhoval místec-
kou tržnici, poté rekonstrukci budovy 
Boromea – nyní Gaudeum. Jedná se 
o stavbu z 19. století, která byla za so-
cialismu poničena. Rekonstrukcí jsme ji 
dostali do slušného stavu. Navrhl jsem 
rovněž úpravu presbytáře v kostele sv. 
Jana Křtitele. Nyní projektuji činžovní 
dům poblíž náměstí v Místku, v prolu-
ce u San Marca. Přestože jde o soukro-
mou investici, dotýká se veřejného pro-
storu ve městě. Dělal jsem i pár dalších 
projektů, které se však nezrealizovaly.  
Práce na kryptě je pro mne dosud 
nejvýznamnější zakázkou ve Frýdku-
-Místku. Má pro mě velký význam, 
když si uvědomím, že mí předkové cho-
dili do baziliky téměř denně, třeba moje 
prateta.  Oslovují mě také příběhy lidí, 
kteří jsou v kryptě pochováni. Práci to 
pak dodává jinou hloubku.  

Bylo potřeba provést velké změny? 
Neuvažoval jste třeba o obnovení 
původního vstupu do krypty?

Architekt Marek Štěpán se pracovně  
vrací do rodného Frýdku-Místku
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Investice mění tvář města

Odkanalizování Skalice, Chlebovic, 
Zelinkovic-Lysůvek a Lískovce-Gajerovic

„V současné době významně investujeme, a to i navzdory nepříznivým okolnostem, jako jsou inflace a válka na Ukrajině, které 
zvedly ceny stavebních materiálů. Město tak svými zakázkami stále udržuje zaměstnanost a tím dobrou životní úroveň. Naší 
povinností je odstranit zanedbanost městského majetku vzniklou za poslední dvě až tří desetiletí. Město díky tomu postupně 
získává potřebnou infrastrukturu, modernizuje školy a obytné domy. Stavíme nová parkoviště a zvelebujeme veřejný prostor,” 
řekl náměstek primátora pro investice, finance, rozpočet a životní prostředí Jiří Kajzar (Naše Město F-M).
  

Rekonstrukce budovy v Těšínské ul. – budoucí sídlo 
Městské policie F≈M

Rekonstrukce hasičské zbrojnice pro SDH 
v ul. Střelniční

Zateplení budovy a výměna oken v IC Žirafa 
ve Fibichově ul. 

Zateplení budovy ZŠ a MŠ ve Skalici

již kolaudujeme

nově zde 

dopravně-

-správní agenda

nález 

kanalizace 

jiného vlastníka

pod budovou

snížení 

nájemného po 

dobu rekonstrukce

zachování

prvorepublikové

 ozdobné fasády

Rekonstrukce Domova pro seniory FM v ul. Školské

V realizaci:

Proměna Zátiší v rámci participativního projektu 
ZAPOJ F≈M

Zateplení budovy, výměna oken, balkónů a střešní 
krytiny v ul. Anenské 

zpožděný 

termín –

snížení nájmu
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Hydroizolace ZŠ v Lískovci

Vybudování nového parkoviště u Sekerovy vily 
v ul. Slezské

Rekonstrukce budovy v ul. Radniční 13

Rekonstrukce školní kuchyně ZŠ 
v ul. E. Krásnohorské

Rekonstrukce autobusové zastávky bývalého 
autobusového stanoviště v ul. Politických obětí

oprava komunikací u místecké pobočky městské knihovny 
dokončení rekonstrukce 160 bytových jader v penzionu 
pro seniory /ul. Lískovecká/
výstavba mostu přes nový obchvat /ul. Nad Přehradou/
výstavba mostu přes nový obchvat /ul. K Olešné/ 
rekonstrukce vnitřních rozvodů ve věžovém domě 
/ul. Anenská/ 
rekonstrukce propustku ve Skalici 
nové klientské centrum magistrátu /ul. Radniční 1148/ 

vybudování cyklostezky /z ul. Kvapilovy na přehradu
Olešnou/
nové společenské prostory v Domově pro seniory FM
/ul. 28. října/ 
vybudování fitparku pro seniory /ul. 17. listopadu/
oprava terasy frýdecké pobočky městské knihovny 
oprava ramp v podchodu u supermarketu Albert /Místek/
vydláždění plochy před Gymnáziem P. Bezruče /Místek/
rekonstrukce dětského hřiště /ul. J. Lady a F. Linharta/ 

vizualizace

vizualizace

V přípravě:

Vybudování tělocvičny u ZŠ v Chlebovicích 

vizualizace

Rekonstrukce budovy bývalé záložny – budoucí 
městská galerie v ul. Palackého

vizualizace

Již hotovo:

Rekonstrukce místecké pobočky knihovny Oprava modré lávky přes řeku Ostravici

snížení 

nájemného po 

dobu rekonstrukce

snížení 

nájemného po 

dúspora nákladů

zpoždění – 

opakovaná 

výběrová řízení

zmenšení  

zastávky – 

úspora nákladů

snížení 

nájemného po 

dobu rekonstrukce

rekonstrukce 

na 2 etapy

snížení 

nájemného po 

dúspora nákladů

řešení

parkovacích míst



16 ZPRAVODAJ F≈M ◆ AKTUÁLNĚ

Během letních měsíců se příznivci 
folklóru a hudby mohou těšit na celou 
řadu festivalů. Jsou potvrzením toho, 
že po covidové době se život vrátil do 
normálu a lidé se chtějí bavit. 
Město roztančí ve dnech 7. až 
11. června již 26. ročník Mezinárod-
ního folklorního festivalu. Festival se 
tentokrát uskuteční v plném rozsahu. 
Soubory z Kostariky, Gruzie, Finska, 
Severní Makedonie, Moldávie, Sloven-
ska a Česka předvedou divoké tance, 
pestré barvy, národní zvyky a divákům 
přinesou především radost a pohodu. 
„Festival bude zahájen ve středu 7. červ-
na v 16 hodin v sále Základní umělecké 
školy F-M. Ve čtvrtek 8. června od 19.30 
hod. se na zahradě Národního domu 
koná tradiční Koncert muzik. V ten-
to den a také během pátku soubory 
zatančí ve školách a domovech seniorů. 
V pátek přijde první vrchol festivalu – 
Roztančené náměstí, které pokračuje 
i celou sobotu. Na neděli je naplánován 
Galakoncert a slavnostní zakončení,“ 
uvedla prezidentka festivalu Radana 
Polachová.  
Sweetsen fest – jedna z nejoriginál-
nějších kulturních a charitativních akcí 
v České republice propukne v areálu 
stadionu TJ Slezan 15. června a potrvá 
do 17. června. 
Další velký festival FM City Fest 
pozve fandy dobré hudby do slezan-
ského areálu ve Staroměstské ulici 
23. a 24. června. 

Areál Sokolíku ožije folkem a country 
– Muzikantskými žněmi 30. června 
a 1. července. V letní nabídce nebude 
chybět Jazz ve městě (26.–27. 7.).  
A v závěru srpna na Augustiádě 
u Olešné zahrají a zazpívají Portless, 
Kamil Střihavka, Tereza Mašková, 
Bandjeez a další.  
Divadelníci zase zamíří na frýdecký zá-
mek 5. až 9. června a v rámci Kultury 
pod hvězdami. Publiku nabídnou ko-
medie, muzikály a komorní provedení 
opery Rusalka. V nabídce nechybí také 
klasický divadelní festival s atraktivním 
programem Odpoutaná scéna ve 
dnech 24. až 27. srpna.

Nezapomeňme, že v sobotu 6. srpna 
město pořádá Pivopění, na kterém se 
představí 20 minipivovarů. Součástí 
akce je skvělý hudební program, různé 
soutěže a výstavy. 

„Těším se na léto. Podpořili jsme festivaly 
a další akce, aby město opět žilo a aby 
se občané mohli v létě pobavit.  Přeji 
všem, aby si našli akci, která se jim líbí, 
od hudebních festivalů, přes promítání 
filmů až po programy pro rodiny s dětmi. 
Podrobný přehled všech prázdninových 
akcí přineseme v červnovém vydání 
Zpravodaje F-M,“ řekl primátor Petr 
Korč (Naše Město F-M). (rs) 

Začíná sezóna festivalů. Užijme 
si exotiku, tanec a dobrou hudbu
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Ještě nevíte, kde strávíte letošní dovo-
lenou? Přijďte si pro tipy na nedalekou 
Olešnou u Frýdku-Místku, kde pro 
vás Turistické informační centrum 
Frýdek≈Místek připravilo na sobotu 
20. května 2023 miniveletrh cestovní-
ho ruchu s názvem Frýdek≈Místek na 
cestách. 

Užijete si tak nejen s rodinou den strá-
vený v malebném prostředí, v pohybu 
a na čerstvém vzduchu na březích frý-
decko-místecké přehrady, která v roce 
2019 získala ocenění DestinaCZe v ka-

tegorii Česko jede. Načerpáte spoustu 
tipů na výlety a dovolenou v turistic-
kých destinacích České republiky, ale 
také vyrazíte s dětmi na 4,5 km dlouhý 
okruh se 14 stanovišti, kde zábavnou 
formou poznají její turistické zajíma-
vosti. Zabavíte se rovněž na atrakcích, 
které resort Olešná nabízí. Navíc za 
absolvování zábavného okruhu budete 
zařazeni do slosování o ceny. 

Začíná se v 10 hodin v zázemí Auto-
kempu Olešná a celá akce potrvá do 
16.00 hodin. Vstup je zdarma. (lt)

Přijďte načerpat inspiraci 
pro dovolenou a výlety

23 filmů zdarma
Během letních měsíců si na své přijdou 
příznivci filmu. Město ve spolupráci 
s KulturouFM pro ně připravilo Kino 
na výletě. Během června a srpna 
bude promítnuto 23 filmu na různých 
místech ve městě – u splavu, v Sadech 
svobody, areálu Sokolíku, parku pod 
zámkem, Sadech B. Smetany, Fauna-
parku, u Olešné, na náměstí Svobody, 
ve Skalici, Lískovci, Panských Nových 
Dvorech, na místeckém dopravním 
hřišti nebo zahradě Národního domu. 
V nabídce filmů jsou Grand Prix, Big 
Lebowski, Zachraňte tygra, Děti Naga-
na, Il Boemo, Zatmění, Velryba, Super 
Mario Bros apod. Vstup je zdarma. (rs)
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Letošní Den Země přilákal 21. dubna do Sadů Bedřicha 
Smetany stovky školáků, kteří se zábavnou formou a pro-
střednictvím soutěží dozvěděli, proč je důležité třídit odpad, 
jak snížit spotřebu energie a vody v domácnosti anebo jak 
správně využívat vytápění a osvětlení. I malé změny v do-

mácnostech mohou mít velký dopad na životní prostředí. 
Součástí Dne Země byly ukázky sokolnictví a ekologické 
divadélko. Akci připravilo město Frýdek-Místek se SVČ Klíč, s 
Frýdeckou skládkou a dalšími organizacemi. (rs)

Den Země bavil i poučil
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Přijďte načerpat inspiraci 
pro dovolenou a výlety

17
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názory, aktuality

O
ZPRAVODAJ F≈M ◆ názory, aktuálně

Názory opozice
Parkování ve městě

V únorovém čísle Zpravodaje města 
Frýdek-Místek jsem se věnoval tématu 
ohledně parkování na ulici 8. pěšího 
pluku, tedy u polikliniky. Navštívili 
mě obyvatelé ulic Anenská, Zahradní 
a Jaroslava Lohrera, kterým se od října 
2022 velmi zhoršila situace s parkováním 
u jejich domů. Tento problém jsem řešil 
i na kontrolním výboru zastupitelstva 
města, rovněž jsem tyto prosby tlu-
močil jak náměstkovi primátora, který 
je zodpovědný za oblast dopravy, tak 
i vedoucímu odboru dopravy a silničního 
hospodářství.  Jsem tedy velmi rád, že 
vedení radnice vyslyšelo návrhy řešení 
parkování obyvatel zmíněných ulic.
Od dubna došlo ke změnám, po kterých 
občané volali. Na ulici 8. pěšího pluku 
se změnila doba placeného parkování, 
rovněž na části této ulice lze využít dlou-
hodobý parkovací lístek. Ten je vhodný 
a výhodný zejména pro zaměstnance 
okolních firem, kdy si můžou za 3 000,- 
Kč na rok tento lístek koupit, což je nece-
lých 10,- Kč na den. Rovněž je možné par-
kovat i 30 minut zdarma, což si ovšem 
myslím, že je málo a tento časový limit 
by se měl zvýšit alespoň na jednu ho-

dinu. Je to tak běžné i v jiných okolních 
městech. Za 30 minut se toho stihnout 
moc nedá. Rovněž by se měly sjednotit 
i parkovací automaty na území města. 
Některé totiž požadují zadat SPZ některé 
ne a občané jsou pak zmateni. Nicméně 
i tak je to krok správným směrem a já 
jsem rád, že i z opozice se dají prosazo-
vat rozumné návrhy. Víme, že problémy 
s parkováním jsou i v jiných lokalitách 
města a my se chceme těmito podněty 
zabývat, a to i z opozice. Zajímají mě tedy 
Vaše konkrétní problémy s parkováním či 
Vaše návrhy, jak situace řešit. Jsem tady 
pro Vás, proto mi posílejte tyto podněty 
na mail: sikora.marcel@frydekmistek.
cz či jsem k dispozici na tel.: 770190844 
i pro domluvení osobní schůzky. 
Marcel Sikora, KDU-ČSL

Architektonická studie
Při studování materiálů pro radu města 
jsem narazil na Architektonickou studii 
"Nové kulturní centrum města". Díky této 
studii jsem získal informace o nákladech 
na rekonstrukci a obsahu této přestav-
by. Vedení města nepočítá s výstavbou 
dalších parkovacích míst, protože v okolí 
a v docházkové vzdálenosti by mělo být 

dostatek volných míst. Podle studie nové 
sály s kapacitou 450 a 100 míst nebudou 
mít výrazný vliv na parkování v okolí 
Národního domu. Studie preferuje vari-
antu bez restaurace a gastro provozu, 
což sníží náklady na rekonstrukci, uvolní 
prostory a případné občerstvení bude 
řešeno externím cateringem. Nicméně, 
i přes tyto úpravy rekonstrukce s přístav-
bou a projektovou dokumentací vyjde 
na částku 1 miliardu a 81 milionů korun. 
Studie však upozorňuje, že v této fázi je 
třeba počítat s odchylkou plus mínus 20 
procent. To znamená, že konečná cena 
může být nižší nebo vyšší než původně 
očekávaná částka 900 milionů až 1,3 
miliardy korun. Je to poměrně vysoká 
cena za objekt, který nemá dostatečné 
parkování a kde zatím není řešena bu-
dova starého autobusového stanoviště. 
Je zcela zřejmé, že realizace takového 
"pomníku radních" bude vyžadovat 
významné škrty v rozpočtu. Bohužel, 
jako vždy, to bude mít dopad na údržbu 
a rozvoj města v jiných oblastech. Spolu 
s ostatními zastupiteli se zajímáme o to, 
kdo nakonec bude platit za tuto investici. 
Jsme připraveni hájit zájmy občanů měs-
ta a postavit se na jejich stranu.
Karel Deutscher, Přátelé FM

stavba č. p. 646,
na pozemku p. č. 1542,
zastavěná plocha 
a nádvoří   
Kostikovo náměstí     
kanceláře a učebny se
společným zázemím, 
prostory o výměře:
od 15 m  do 50 m

2

2 2

2

2

2

2

2

2

stavba č. p. 2299, 
na pozemku p. č. 2910, 
zastavěná plocha a nádvoří
tř. T. G. Masaryka
nebytové prostory o výměře:   
– 18,77 m , 1. PP (kancelář)
– 11,63 m , 1. PP (kancelář)
– 6,51 m , 1. PP (chodba)
– 4,63 m , 1. PP (koupelna)
– 2,05 m , 1. PP (wc)

Statutární město Frýdek-Místek nabízí k pronájmu následující volné nebytové prostory v majetku města:

stavba budovy č. p. 606,
na pozemku p. č. 1437/6, 
zastavěná plocha 
a nádvoří, 
(stavba č. p. 606 součást 
pozemku p. č. 1437/6) 
ul. Sadová
nebytové prostory 
o výměře: 

2

2 – 45,17 m , 3. NP, místnost č. 307 (kancelář)
– 41,36 m , 5. NP, místnost č. 505 (kancelář)
– 41,54 m , 5. NP, místnost č. 506 (kancelář)
 

stavba č. p. 811 na 
pozem. p. č. 1856/1, 
zastavěná plocha 
a nádvoří 
ul. Malý Koloredov
nebytový prostor 
o výměře:  

 Kontakt: 
FRÝDEK – Tereza Mücková, tel. 558 609 176
MÍSTEK – Bc. Hana Janů,  tel. 558 609 174

– 18,97 m , 8. NP (kancelář) 
 

Upozorňujeme vlastníky nemovitostí v lokalitách, ve kterých je v sou-
časnosti budována, resp. dokončována výstavba splaškové kanalizace 
na ZÁKAZ NAPOJOVÁNÍ na dosud nezkolaudovanou a neprovozovanou 
kanalizaci.
Napojení bude možné až po obdržení výzvy k napojení, která bude učině-
na ze strany statutárního města Frýdek-Místek až po kolaudaci kanalizace. 
Před napojením na kanalizaci musí rovněž vlastník nemovitosti uzavřít 
smlouvu o odvodu odpadních vod s budoucím provozovatelem kanaliza-
ce, tj. společností SmVaK Ostrava, a.s.
V případě napojení na kanalizaci před její kolaudací a před uzavřením 

smlouvy o odvádění odpadních vod se jedná o neoprávněné vypouš-
tění odpadních vod, kterým se vlastník napojené nemovitosti dopouští 
přestupku dle zákona o vodovodech a kanalizacích. Za tento přestupek je 
možné uložit pokutu do výše 50 000 Kč. Za odpadní vody jsou považová-
ny nejen vody splaškové, ale i vody dešťové, k jejichž odvodu nejsou dané 
kanalizace vůbec určeny.
V případě provedení domovní části kanalizační přípojky bez stavebního 
povolení, resp. územního souhlasu se stavebník rovněž dopouští přestup-
ku, za který je možné dle stavebního zákona uložit pokutu až do výše 
500 000 Kč.� Investiční odbor MMFM  

UPOZORNĚNÍ V RÁMCI VÝSTAVBY KANALIZACÍ
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bude navíc pět zaměstnanců. Stejná 
otevírací doba bude zachována ve 
Frýdku, novinkou bude plnohodnotné 
zapojení všech tamních přepážek. 
Frýdek-Místek stejně jako další města 
a obce obdržel potvrzení o rušení 
poboček České pošty dne 31. 3. 2023. 
Město ihned po oznámení avizovalo, 

že chce s Českou poštou jednat, nepří-
jemnou situaci a hledat řešení přijatel-
né pro občany.
Změny obou hlavních poštovních po-
boček ve Frýdku-Místku vejdou v plat-
nost 1. července. Provoz dvou menších 
poboček v Chlebovicích a v Lískovci 
zůstává beze změn. (jmj)

Frýdecká a místecká hlavní pošta 
výrazně rozšíří a zkvalitní své služby. 
Vstřícné kroky pro obyvatele vyplynuly 
z jednání primátora Petra Korče (Naše 
Město F-M) se zástupcem České 
pošty, manažerem interní sítě Morava 
Sever Pavlem Smyčkem. Výsledkem je 
ztotožnění obou hlavních poboček ve 
Frýdku a v Místku, rozšíření otevírací 
doby a posílení přepážek. A to poté, 
co budou zrušeny dvě menší poboč-
ky v ulicích 1. máje na sídlišti Riviéra 
v Místku a v Heydukově ulici u kultur-
ního domu ve Frýdku.   
„Významným posunem je, že občané bu-
dou moci využívat služby obou hlavních 
pošt až do 18 hodin, i celé sobotní dopo-
ledne. Navíc přepážky budou maximálně 
otevřené. Budeme mít dvě plnohodnotné 
velké pošty, které odpovídají velikosti 
Frýdku-Místku. Jako město jsme v rámci 
jednání dosáhli maxima,“ uvedl po jed-
nání primátor Petr Korč (Naše Město 
F-M). 
Mezi konkrétní změny patří prodlouže-
ní otevírací doby místecké pobočky od 
8. až do 18. hodiny ve všední dny a od 
8. do 12. hodiny v sobotu. V provozu 
budou stále všechny přepážky, přijato 

Jednání města s Českou poštou: 
více přepážek, déle otevřeno 
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Vzdělávací program Začít spolu učí děti samostatně myslet. 
Do projektu se zapojují základní i mateřské školy od roku 
1994. Ve Frýdku-Místku se do něj pustili jako první v Mateř-
ské škole Beruška a inspirovali tak pedagogy z 1. základní 
školy národního umělce Petra Bezruče, která se stala pilotní 
školou tohoto projektu. 
„Projektem Začít spolu prošlo přes 800 žáků naší školy, a to ve 
třech ročnících své školní docházky. Dnes vyučuje projektové 
třídy 12 vyškolených učitelů a pedagogických asistentů,“ uvedl 
ředitel školy Zbyněk Šostý. 

Školáci ve vyhrazeném dni pracují na určitých projektech, 
učí se spolu komunikovat, rozdělují si úkoly a logickými 
cestami se dostávají k řešení. 

Podle programu Začít spolu pracuje rovněž Mateřská škola 
Mateřídouška, a to od roku 1996. Hlavním plusem je, že děti 
jsou vedeny k sebehodnocení, samostatné práci, spolupráci 
s ostatními a ohleduplnosti k druhým. Díky tomu, že i další 
základní školy mají zájem o tento program, mohou i na 
základní škole navázat na Začít spolu. (rs)

Do programu Začít spolu se zapojují školy

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ 

So 27. 5. 2023   ul. 17. listopadu 910, Místek   Časy prohlídek v 9.00, 10.00, 11.00 hod.
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Andělé Stromu života – terénní 
odlehčovací služba pro osoby 
tělesným nebo mentálním postižením 
a kombinovanými vadami, mobilní 
hospic
Kostelní 71/37, Nový Jičín
tel.: 604 144 504, www.zivotastrom.cz

Alzheimerhome F-M – domov 
se zvláštním režimem pro osoby 
starší 40 let s chronickým duševním 
onemocněním 
Hlavní třída 2326, F-M
tel.: 724 393 130, 
www.alzheimerhome.cz

Centrum pečovatelské služby F-M 
– sociálně-právní poradna a půjčovna 
kompenzačních pomůcek, denní 
služby Domovinka
Zámecká 1266, F-M
tel.: 558 433 974, 770 119 390
www.psfm.cz 

Domov pro seniory F-M – pobytové 
služby
28. října 2155, F-M 
tel.: 558 441 811, 558 434 585
www.dsfm.cz 

Domov sv. Jana Křtitele – domov 
se zvláštním režimem pro osoby 
s duševním onemocněním a ohrožené 
závislostí na návykových látkách
Ostravská 138, Sviadnov
tel.: 606 030 268 
www.domovsvjanakrtitele.cz

Hospic F-M – odlehčovací, sociální 
a pobytové služby pro seniory a osoby 
s chron. onemocněním nebo tel. 
postižením
I. J. Pešiny 3640, -M
tel.: 595 538 111, www.hospicfm.cz 

Charita F-M – pečovatelská a terénní 
odlehčovací služba pro seniory 
a osoby se zdrav. postižením, týdenní 
stacionář, domov pro seniory
Beskydská 124, F-M
tel.: 733 676 613, 731 133 020 
www.charitafm.cz

ADRA – dobrovolnická činnost
Radniční 1242, F-M
tel.: 739 320 717
www.adrafrydekmistek.cz

Penzion pro seniory F-M – domov, 
pečovatelská a odlehčovací služba 
Lískovecká 86, F-M
tel.: 558 417 333, 558 417 309
www.penzion-fm.cz

Podané ruce – osobní asistence pro 
osoby se zdrav. postižením nebo 
duševním onemocněním
Malý Koloredov 811, F-M
tel.: 777 011 059, 777 011 031 
www.podaneruce.eu 

Agentura domácí péče Opora – péče 
o pacienta v domácím prostředí na 
základě indikace lékaře
Jana Švermy 459, F-M
tel.: 602 540 344, www.adpopora.cz

Komplexní domácí zdravotní péče 
Šebestová – zaměření na klienty 
postižené lymfedémem
J. Čapka 721, F-M
tel.: 558 680 281, 777 755 907
www.pomadfm.cz 

Léčebna dlouhodobě nemocných 
Gaudium – celodenní ošetřovatelská 
lůžková péče
Revoluční 1282, F-M
tel.: 558 630 327, www.gaudium-fm.cz

Centrum aktivních seniorů – 
provozování volnočasových aktivit 
a Seniorpoint
Anenská 2477, F-M
tel.: 558 647 846, www.frydekmistek.cz  

Taxi služba pro seniory – služba 
poskytovaná v prac. dny od 6 do 14 
hodin pro seniory starší 70 let
tel.: 558 609 359, 777 921 379

Přehled sociálních služeb a navazujících 
aktivit pro seniory 

Náměstkyně primátora  
Leona Sárkőziová (ANO 2011)

Senioři ve Frýdku-Místku mohou využívat sociální služby, které zřídilo město 
anebo které město významným způsobem podporuje a dotuje.  

„Patří mezi ně služby sociální péče, ale také sociální poradenství a sociální prevence. Sociální 
služby jsou poskytovány jako pobytové – spojené s ubytováním, ambulantní – lidé docházejí 
nebojsou doprovázeni do vybraných zařízení, a terénní, což jsou služby poskytované v přiroze-
ném prostředí dotyčného člověka,“ vysvětlila náměstkyně primátora pro sociální péči, sociální 
služby a zdravotnictví Leona Sárkőziová (ANO 2011). (rs)

Katalog sociálních služeb najdete na webu pod odkazem: 
socialnisluzby.frydekmistek.cz/ 
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Představujeme drobné  
podnikatele a živnostníky
Opět se dočtete o dvou menších fir-
mách, které obohacují nabídku služeb 
ve Frýdku-Místku. „Pro naše občany je 
příjemné oživení, když mohou využívat 
služby, které jiní podnikatelé neposkytují. 

Pro drobné podnikatele i letos chceme 
uspořádat bezplatné semináře, které jsou 
součástí projektu Podnikej F-M. Pomůže-
me jim tak s propagací, aby si našli nové 
zákazníky a mohli rozvíjet svou činnost,“ 

uvedl náměstek primátora pro územní 
plánování a rozvoj, stavebně správní 
činnosti, ekonomický rozvoz, podni-
kání, dotace a integrované teritoriální 
investice Jakub Míček (ANO 2011). (rs)

Tvarůžkové dobroty 
Prodejnu a výrobnu Kouzelný tvarůžek vede už třetím rokem 
Martina Matýsková. „Jsem vyučenou cukrářkou a v oboru jsem 
pracovala 20 let. Před lety jsem najednou přišla o práci. Moje 
sousedka paní Liberdová, která založila Kouzelný tvarůžek, 
mě v té době oslovila, zda bych u ní nezačala péct výrobky 
s tvarůžkami,“ vzpomínala Martina Matýsková. Tvarůžko-
vé pečivo a zákusky si zákazníci rychle oblíbili. Jenže přišel 
covid, vše se uzavřelo a lidé nakupovali především základní 
potraviny. Majitelka se rozhodla prodejnu uzavřít, předtím se 
naštěstí zeptala Martiny Matýskové, zda by nechtěla přece 
jen pokračovat. 
„Nikdy jsem nechtěla podnikat. Působila jsem u podnikatelů 
a vím, jak složité to je. Ale bylo by mi líto, kdyby taková skvělá 
a oblíbená prodejna skončila. Rozhodla jsem se proto pokračo-
vat,“ usmála se současná majitelka. Zůstali i původní za-
městnanci, které si Martina Matýsková nemůže vynachválit. 
S kolegyní se střídají v pečení tvarůžkových dobrot, ať jde 
o rohlíčky, koláčky, tyčinky, sušenky, dobroty z listového 
těsta, vyrábějí pomazánku, nakládané tvarůžky, „tataráček“, 
minizákusky a dorty. „Vymyslela jsem pro dorty zeleninové 
korpusy ze špenátu, mrkve nebo řepy, naplním je tvarůžkovým 
krémem, a nakonec nazdobím zeleninou. Je to úplně něco jiného, 
když s takovým netradičním dortem přijdete na oslavu,“ dodala. 
Vše pečou každý den ráno tak, aby zákazníci vždy dostali čer-
stvé pečivo. Využívají i špaldovou mouku, která je zdravější 
a lépe stravitelná. Kromě toho dováží bezlepkové pečivo. 
Z originálních loštických tvarůžek si lidé nejvíce oblíbili klasic-
ká kolečka, mají rádi i nakládané a ochucené tvarůžky. Prodej-
na nabízí rovněž doplňkový sortiment od převážně poctivé 
domácí výroby rodinných firem, např.  koření, med, bylinkové 
sirupy, pesta nebo pivo Ogar. (rs)  

Péče o pleť a relaxování
Kosmetické studio RELAX Pod věží vzniklo v těžkém covido-
vém období na začátku roku 2021, kdy služby byly uzavře-
né a teprve postupem času se hygienická opatření začala 
uvolňovat a o služby se zvětšoval zájem. „Prvotním impulsem 
byla myšlenka poskytnout lidem něco, co jim v této uspěchané 
době chybí – chvilku oddychu, zastavení se a věnování času 
jen pro sebe. A to s přidaným bonusem, kterým je kosmetické 
ošetření,“ vzpomínala na začátky zakladatelka studia Eva 
Lisická. „V minulém zaměstnání jsem pracovala ve firmě, která 
se zaměřovala na kvantitu poskytovaných služeb a už tehdy 
jsem cítila, že bych to chtěla dělat jinak,“ dodala. Napadla ji 
myšlenka relaxační kosmetiky, což se později promítlo do 
názvu. Protože prostory se nacházejí pod Svatojánskou věží, 
jméno bylo na světě: RELAX Pod věží. Kromě kosmetického 
studia se v budově nachází jógové centrum, útulná kavárna 
a vinárna. Člověk tak může v těchto prostorech trávit celé 
hodiny. 
„Nové služby se rozbíhaly pomalu, avšak už od začátku nás 
ve studiu působilo více. Proto můžeme nabídnout a doporučit 
různé relaxační služby, jako je masáž hlavy, liftingová masáž 
obličeje, masáže těla a chodidel, Acces Bars, manikúra, pedikú-
ra, práci vizážistky nebo kadeřníka,“ uvedla Eva Lisická. 
Propagaci zpočátku řešila roznosem letáčků a reklamou 
na sociálních sítích. Tam ji také zaujala nabídka zúčastnit 
se Akademie pro začínající podnikatele v rámci projektu 
Podnikej F-M.  „Akademie nám pomohla dobrými tipy, on-line 
semináři i praktickými školeními. Je to skvělý nápad takto 
sdružovat lidi, kteří ve Frýdku-Místku poskytují různé služby,“ 
potvrdila majitelka studia a dodala: „Děkuji za možnost, že 
mohu poskytovat kosmetické služby podle svých představ. 
Jsou zaměřené na relax a oddech.“ (rs)

	 Kontakt:	 Kouzelný tvarůžek
	 Tržní 21 (podloubí)
	 Frýdek-Místek 
	 Po – Pá 8.30–16.30 hod.
	 www.kouzelnytvaruzek.cz

Kontakt: 	 RELAX Pod věží
	 Na Půstkách 68, Frýdek-Místek
	 www.relaxpodvezi.cz
	 e-mail: relax@relaxpodvezi.cz 
	 tel.: 737 650 630

ZPRAVODAJ F≈M ◆ AKTUÁLNĚ
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 Plastika Kristu na kůlu je 
poděkováním za uzdravení 
zázračným pramenem.





Historická pohlednice s pramenem v Hájku. 

Studánka v ulici K Lesu. 

ZPRAVODAJ F≈M ◆ historie

Na území Frýdku-Místku existovaly 
studánky, prameny a veřejné studny. 
Lidé se o ně v minulosti starali a vše-
možně přirozené zdroje vody chránili. 
Některé slouží dodnes, jiné však bohu-
žel zanikly. 

Svatá voda  

Nejznámější pramen vyvěrá v lese 
v Hájku. Zastavovali se u něj lidé, 
kteří si zkracovali cestu z Lískovce do 
Sedlišť, anebo když šli na poutě nebo 
trhy do Frýdku. „Svatá voda“ údajně 
zázračně uzdravila několik lidí, zejména 
od očních neduhů. Kolemjdoucí si v ní 
také omývali bolavé končetiny. Z vdě-
ku zavěšovali na okolní stromy drobné 
dárky jako výraz poděkování Bohu. 
V roce 1786 lesník Michael Hirschhei-
mer postavil nad zdejším pramenem 
prostý dřevěný kříž. Farář Josef Pruttek 
v roce 1840 nechal nad pramenem 
postavit kamennou studnu s litinovým 
mřížovím a kopulí. Pro vodu se do 
Hájku chodí a jezdí dodnes, přičemž 
rozbor kvality vody nechává město 
zpracovávat každý měsíc a veřejnost je 
o výsledku informována na vývěsce.

Frýdecké prameny

Do arboreta přivádí vodu zdroj Na 
bažinách, který se nachází za garážemi 
v ulici I. J. Pešiny. Dominantou arboreta 
tak jsou dvě jezírka propojená Pan-
ským potokem s přirozenými prameny 

Současné i zaniklé studánky  
a prameny ve Frýdku-Místku
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vtékající do jeho koryta. Přebytky vody 
pro období sucha akumulují dva velké 
podzemní rezervoáry.

Pramen v ulici K lesu vytéká ze svahu 
pod rodinným domem a pokračuje do 
Panského potoka, který teče kolem 
tohoto pramenu. 

Ve Frýdeckém lese u lesní cesty pod 
kótou 358 m n. pramení Panský potok. 
Stéká do Baranovické kotliny a dříve 
napájel Baranovický a Fukalovický 
rybník, momentálně napájí pět rybníků 
ve Stovkách.

Rovněž ve Frýdeckém lese – za bývalou 
vodárnou (Isabella Habsburg Urquelle) 
nad ulicí Pod vodojemem se nachá-
zí pramen Bílého potoka. Stéká pod 
rozcestí cest nad hospodou U mamy. 
Začínal čtyřmi malými rybníčky na Čer-
né cestě. U prvního chovného rybníčku 
nádrž původního frýdeckého vodovodu 
z roku 1543 o rozměrech 6 x 5 metrů 
a hloubce kolem čtyř metrů. Voda tekla 
samospádem v trubkách vrtaných 
z kmenů borovic a modřínů až do kašny 
uprostřed dnešního Zámeckého náměs-
tí a do nádržky naproti magistrátu. 
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
 Na chodníku před budovou magistrátu jsou vidět dvě fontány. 

Pramen potoka Vlčok. 

Třetí potok z Frýdeckého lesa Podšárka 
pramení u cesty do Sedlišť poblíž již 
zmíněné kóty. Teče pod vrchem Černá 
zem, pokračuje pod Hájkem a přitéká 
do Lískovce. V minulosti napájel několik 
menších rybníků a poháněl dva mlýny 
v Lískovci. 

Kouzelná studánka

Na Panských Nových Dvorech v ba-
žinatém lese u cesty byla v minulosti 
malá lesní studánka nazývaná Kouzel-
nou studánkou, která místním dávala 
velmi dobrou vodu. Páter Jan Vyhlídal 
zaznamenal příběh, který se měl udát 
kolem roku 1872. Dvě děvuchy se 
smluvily, že o Štědrém večeru k této 
studánce společně zajdou, aby odhalily 
svoji budoucnost. Dívky přiklekly ke 
studánce, opatrně rozbily led, hodily 
do vody po jablíčku a poslouchaly, co 
se bude dít. První se zaradovala. Mladé 
dívčiny ji zapěly nádhernou píseň. Hned 
věděla, že si ji už v příštím roce před ol-
tář povede její mládenec. Když přiklekla 
druhá, rázem si zakryla oči a propukla 
v pláč. Ze studánky se k ní nesl smutný 
zvuk a zvony nebohé dívce zvonily 
pohřeb. A tak se i stalo. Dnes se na mís-
tě studánky nachází nasypaný násep 
obchvatu kolem města Frýdku-Místku.
V novodvorských močálech pramení 
potok Vlčok, někdy také nazývaný 
Vlček, Vlčák, Wilczek. Kdysi vytvářel 
ráz dolní části Frýdku, ale po jeho 
zatrubnění v 80. letech 20. století z něj 
zůstaly jen připomínky v podobě parčí-
ků a stromořadí. Poháněl řadu vodních 
staveb, zejména dodával vodu do 
továrních náhonů textilek Josefa Munka 
v Těšínské a Nádražní ulici a napájel dva 
rybníčky v Landsbergerově parku. 

Oční studánka zmizela

Frýdecký měšťan Jan Pešat postavil na 
konci 19. století ve Staroměstské ulici 
novogotickou kapli nad pramenem sv. 
Otýlie. Poděkoval tak za zázračné vylé-
čení slepoty své matky a sestry vodou 
ze studánky. Voda však zmizela po 
úpravách pozemků v továrně koncem 
70. let 20. století. Připravuje se oprava 
kaple, nedávno proběhl hydrologický 
průzkum, bohužel pramen se patrně 
nepodaří obnovit.
Dalším dostupným zdrojem vody 
především pro poutníky byla studna 
pod Svatým kopečkem v Těšínské ulici. 
I zde věřili, že voda má léčivé účinky. 
Nyní je z neznámých důvodů uzavřena 
betonovým poklopem. 
Na pobočné budově magistrátu v Rad-
niční 10 je umístěna fontánka – pítko 
z umělého kamene. Budova vznikla 
kolem roku 1870 jako městská tržnice 
a fontánka na nároží se na ni nacházela 
již od prvopočátku. 
U hlavního vchodu magistrátu v Rad-
niční 1148 situoval architekt Anto-
nín Grund v roce 1930 dvě fontány 

s velkými žulovými mísami. Jenže město 
trpělo nedostatkem vodních zdrojů, 
proto byly obě fontány koncem 30.let 
zrušeny a místo zadlážděno. Jedna 
z žulových mís se nachází v nové loka-
litě, v bývalé dělnické Nové kolonii (Na 
Berlíně) ve Frýdku.

Rybníky a potůčky

U historické přístupové komunikace 
k městu se od středověku nacháze-
lo několik vodních zdrojů – menší 
rybník pod dnešním magistrátem, z něj 
vytékající potůček (vodu z něj braly 
soukenická valcha a barvírna), ve svahu 
zámeckého kopce je menší pramen. 
V místech Růžového pahorku vytékal 
z několika pramenů potůček Blatnice, 
v dolině pak existovalo několik chov-
ných rybníků. Po jejich vysušení byly 
v místě postaveny domy. Jedná se 
o ulice Pivovarská, Blatná a Na Blatnici). 

Ve Štěpnickém údolí dnes existuje park, 
prameny a potok však zanikly. 

Pramen uzdravil

Zachráněná Plastika Krista u kůlu se 
v minulosti nacházela u císařské silnice 
ve směru do Příbora u malého pramene 
vyvěrajícího u cesty. Jeho voda údajně 
stála za zázračným uzdravením a plas-
tika byla poděkováním. Nyní stojí na 
levém břehu nádrže Olešná. 
Ve Skalici pod silnicí najdeme studánku, 
kterou využívali místní obyvatelé od 19. 
století. V Chlebovicích se turisté občas 
napijí ze studánky na svahu Ostružné, 
protože je u modré značky. Na mokřad-
ní louce na vrcholu Kabátice vyvěrající 
prameny napájejí dvě studánky. Další 
studánky jsou pod turistickou cestou 
na Hůrky ve svahu Kabátice a nad silni-
cí z Palkovic do Chlebovic pod souto-
kem Václavky.
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Máme novou Babičku roku
Senioři z Frýdku-Místku mají svou 
letošní Miss. Titul „Babička roku 
z Frýdku-Místku a okolí pro rok 2023“ 
si odnesla Věra Silvestrová. O titul se 
utkalo sedm dam před zaplněným sá-
lem Centra aktivních seniorů. Všechny 
absolvovaly čtyři disciplíny. V porotě 
zasedla náměstkyně primátora pro 
sociální oblast a zdravotnictví Leona 
Sárkőziová (ANO 2011). Toto již tradič-
ní klání uspořádala organizace Senioři 
České republiky. 
„Dámy se představily, prošly volnou dis-
ciplínou, ve které každá předvedla číslo 
dle svého zaměření. Některá recitovala 
básně, další předčítala z prózy nebo jiná 
předvedla tanec s doprovodnou skupi-
nou. Následně absolvovaly vědomostní 
soutěž a také se předvedly na módní 
přehlídce, a to každá s modelem dle 
svého výběru. Vítězku bylo velmi těžké 
vybrat,“ připustil předseda klubu Se-
nioři ČR, Frýdek-Místek Dalibor Kališ. 
Titul si nakonec odnesla Věra Silves-
trová, na druhé příčce se umístila Lud-
mila Spišková, na třetím místě Jarmila 
Pokorná a Cenu pro nejstarší soutěžící 
získala Jarmila Lasková. (jmj)

 Náměstkyně primátora Leona Sárkőziová (zcela vpravo) 
s účastnicemi soutěže. Vítězka Věra Silvestrová je třetí zprava, vedle 
ní stojí další z porotkyň. Foto: Libor Solař

„Jsem ráda, že máme tak odvážné seniorky, které se nebály jít 
takříkajíc s kůží na trh, zvládly překonat trému a předvedly své 
dovednosti. Celá akce se nesla v zábavném duchu a všichni 
zúčastnění si ji moc užili.“ Náměstkyně primátora pro sociální 
oblast a zdravotnictví Leona Sárkőziová (ANO 2011).

Humanitární organizace ADRA spolupracuje se seniory 
v programu Dobrovolníci v domácnostech. 

„Vybraní a proškolení dobrovolníci Adry doprovázejí seniory 
k lékaři, do obchodu, na výstavy, do divadla anebo třeba jen 
navštíví s nimi kavárnu a projdou se v parku. Také jim mo-
hou zpříjemnit čas návštěvnou v jejich domácnostech, čtou 
si s nimi a hrají deskové hry,“ popsala náměstkyně primá-
tora pro sociální oblast a zdravotnictví Leona Sárkőziová 
(ANO 2011).

Dobrovolníci tráví čas i se seniory v zařízeních sociálních 
služeb, s dětmi v nemocnici, v dětském domově, s lidmi 
se zdravotním hendikepem, s mentálním postižením nebo 
lidmi na konci života. V loňském roce ve Frýdku-Místku 
působilo 218 dobrovolníků a ostatním věnovali ze svého 
času úctyhodných 10 650 hodin, což je jeden rok a dva 
měsíce času. 

„Seniory navštěvují většinou jednou týdně. Nové dobrovolní-
ky přijímáme v průběhu celého roku. Stačí se ozvat, kontakty 
najdete na stránce  www.adrafrydekmistek.cz. Za dlouhodo-
bou podporu dobrovolnictví děkujeme Statutárnímu městu 
Frýdek-Místek,“ uvedla koordinátor dobrovolníků ADRA ve 
Frýdku-Místku Irena Blablová. (rs)

Dobrovolníci věnují 
svůj čas seniorům 

Radniční 1148
/2. patro/
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Výstava Běžet domů, která se usku-
teční v prostorách budoucí městské 
galerie Záložna v Místku, představí 
architekta a herce Davida Vávru také 
jako výtvarníka a pečlivého pozorova-
tele navštívených míst. 

Vzpomenete si, která z budov ve 
Frýdku-Místku vás zaujala při natá-
čení dílu Šumná města o moderní 
české a moravské architektuře? 
Zaujalo mě toho samozřejmě více, 
například vila doktora Macourka od 
architekta Šlapety, unikátní hokejová 
hala ve tvaru rogala architekta Oskara 
Chmiela, která už ale bohužel nestojí, 
nebo též architektura na horské osadě 
Ostravice, která byla také součástí 
natáčení. Od té doby si pamatuji 
a používám s oblibou verš, který tam 
říká básník Petr Bezruč: „Návštěvy mě 
obtěžují, rozhlédni se po mé sluji, kde se 
skrývá starý hřib, a za deset minut syp!“  
Funguje to pro urychlení návštěv. 

Sledujete blíže vývoj industriální 
architektury v Česku, konkrétně 
bývalých textilek? 
Dát staré továrně nový život, to je 
vůbec to nejtěžší. Povedlo se to napří-
klad v Humpolci, kde z textilky číslo 8 
vznikl nový komplex, který je spojením 
galerie, kavárny a dalších míst pro se-
tkávání lidí. Další ukázkou skvělé pře-
měny starého za nové je Dolní Oblast 
Vítkovic, která nastoupila zcela nový 
život a kde je architektura fantastic-
kou kulisou úplně jiných aktivit. 

Ve vašem ateliéru vznikla řada 
budov a také interiérů různého 
významu a funkce. Jak se na nich 
projevil váš otisk?  
Při rekonstrukci významné historické 
stavby by se architekt vůbec neměl 
nijak podepisovat do původní archi-
tektury. Má pouze naplňovat původní 
záměr architekta a jeho pozdější vývoj. 
Současný architekt tedy slouží historii 
konkrétního domu.  

A pokud má budova sloužit jinému 
účelu?
Pokud člověk nemá tolik svázané ruce, 
může práci udělat volněji a dát tam 
více nových příček, situací a tak dále. 
Harmonicky jsme se snažili naplnit 
přestavbu knihovny města Hradce 
Králové, která vznikla z původní továr-
ny Vertex na výrobu lodí. Budova po 
rekonstrukci obsahuje knihovnu, vý-

David Vávra: Mým záměrem je 
zachytit život, který kolem mě proudí
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stavní sály, divadelní sál, řadu čítáren, 
míst na autorská čtení, prostory pro 
děti…Zkrátka místo, kde člověk může 
strávit hodně času a také to může být i 
napříč generacemi.

A vaše malířská tvorba?  
Oblasti lidské činnosti dle mého od 
sebe nelze oddělit a to, co má člověk 
v sobě uložené, se vždycky nějakým 
způsobem projeví. Takže když napří-
klad hraji fotbal a upadnu, vidím najed-
nou západ slunce úplně jinak a možná 
se to projeví i v té kresbě. Mozek 
zkrátka neustále propojuje.

Které z výtvarných technik jsou 
vám nejvíc blízké? 
Používám kresbu a v posledních letech 
je to ponejvíc kresba černým pastelem 
na černý papír a mojí oblíbenou je 
fusingové spékání skla. Touto techni-
kou se na bílé nebo čiré tabule kladou 
různá skla a tím vzniká výsledný 
obraz. Pak se to dá do pece a Pánbůh 
vám vypeče, co jste tam, jak já říkám, 
nakaňhali. 

Na jaká témata se zaměřujete? 
Mým záměrem je zachytit život, který 
kolem mě proudí. Většinou se to odvíjí 

i od toho, že máme různě tematicky 
zaměřené výstavy. V tom případě se 
dá říci, že vlastně tak trochu plním 
domácí úkoly. 

Na závěr alespoň krátce i k herectví 
a k Divadlu Sklep. Pokračujete i 
v této oblasti vaší kariéry?  
Ano, pokračuji stále, ale s velice ome-
zenou působností, takže ve Frýdku-
-Místku mě už na pódiu se Sklepem 
asi neuvidíte. Hrajeme už jen jednou 
za měsíc a pouze v Praze. Hájím si tak 
seniorský stav radosti. 

(Lenka Vašková)

Osobnost Davida Vávry není jednoduché popsat 
několika slovy, neboť, jak sám říká „oblasti lidské 
činnosti nelze od sebe oddělit a to, co má člověk 
v sobě uložené, se vždycky nějakým způsobem 
projeví“. 

David Vávra
29. 5. | 17.00 hod.: Zahájení 
výstavy Běžet domů. Záložna 

29. 5. | 19.00 hod.: Přednáška 
s ukázkami vybraných 
realizací ateliéru D. Vávry za 
posledních 30 let a projekce 
filmu Šumný Frýdek-Místek 
s komentářem. Národní dům 
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Kulturní tipy
KULTURA FM

KINO VLAST
BIO SENIOR
10. 5. 10.00	K uciak: Vražda novináře
17. 5. 10.00	T ři mušketýři: D´Artagnan
24. 5. 10.00	I nvalida 

FILMOVÝ KLUB

8. 5. 19.00	 Poznámky k Hitlerovi
15. 5. 19.00	 Je nalezena tím, koho hledá
16. 5. 19.00	T emný rytíř povstal
23. 5. 20.00	 Milenka
29. 5. 20.00	V ýchodní fronta
30. 5. 19.00	�S aint Seiya: Rytíři zvěrokruhu 

– Počátek

BIJÁSEK 

12. 5.   9.30	 Loupežnická pohádka
27. 5. 15.00	�S uper Mario Bros. ve filmu

Kompletní filmový program  
na www.kulturafm.cz

DALŠÍ AKCE

17. 5. 18.00	�A linde Quintet, koncert,  
ZUŠ FM

24. 5. 19.00	�T akový byl Freddie Mercury – 
talkshow, Nová scéna Vlast

25. 5. 18.30	� Host L. Magdoně – geolog 
Günther Kletetschka, Národní 
dům 

29. 5. 19.00	� David Vávra – Běžet domů, 
přednáška, Nár. dům

VÝSTAVY

do 30. 6. 	 Filmové plakáty, Vlast
17. 5.–10. 6. 	�V ýtvarný obor ZUŠ,  

záložna 1. p.
29. 5.–24. 6.	� David Vávra: Běžet 

domů	
  

MĚSTSKÁ KNIHOVNA

11. 5. 17.00	�E gypt – přednáška V. Strako-
šové, Modrý salonek – Hlavní 
tř.

16. 5. 17.30	�G enealogie – za poznáním 
svých rodových kořenů, před-
náška P. Juřáka, Hlavní tř. 

18. 5. 8.30	� Brain&Breakfast – Návykové 
látky a jejich regulace, online 
přednáška M. Miovského, 
Hlavní tř. 

18. 5. 18.00	� Čaj o šesté – Malý princ, 
literárně-hudební večer, host 
A. Nitra, Jiráskova ul. 

23. 5. 17.30	� Pavilon snů, pořad z cyklu 
Křídla O. Szymanské, Hlavní tř.  
25. 5. 17.00 Vasilij Kandinskij, 
přednáška o umění M. Miko-
láška, Hlavní tř.

do 30. 5.	�V ýstava Cesta k sobě – inspi-
rační vymalovánky, Hlavní tř. 

do 30. 5.	�V ýstava Kláry Smolíkové, 
Hlavní tř. 

do 30. 5.	� Fotografie z cest po Africe, 
Jiráskova ul. 

 

MUZEUM BESKYD

Výstavy

Stálé expozice: Beskydy – příroda a lidé, 
Frýdek a Místek, Frýdek – Mariánské poutní 
místo.

do 18. 6. 	�R enesanční člověk Ferdiš 
Duša (vernisáž 23. 3. v 17.00)

do 11. 6. 	�R ašeliniště a rašelinné louky 
v Beskydech (vernisáž 13. 4. 
17.00)

Akce muzea Beskyd

11. 5. 16.30	�V ýznamné stavby a plastiky 
ve Frýdku (J. Polášek), sraz 
v 16.30 u Slezské pekárny ve 
Slezské ul

17. 5. 15.00	�W orkshop mokřadní a raše-
liniště (J. Tkáčiková), učebna 
v expozici

18. 5. 	� Mezinárodní den muzeí – 
vstup na výstavy a do expozic 
zdarma, v 16.30 komentovaná 
prohlídka výstavy Renesanční 
člověk Ferdiš Duša

18. 5. 16.30	�V ýznamné stavby a plastiky 
v Místku (J. Polášek), sraz 
před Střední prům. školou 

22. 5.  
9.00–17.00	� Příroda hrou – stanoviště, hry, 

kvízy

31. 5. 16.00	�K omentovaná prohlídka 
výstavy Rašeliniště a rašelinné 
louky v Beskydech s J. Tkáči-
kovou

Kultura pod hvězdami

5. 6. 19.00	S lepice na zádech

6. 6. 19.00	 Pardon, pane premiére

7. 6. 20.00	K leopatra

8. 6. 20.00	 Láska nebeská

9. 6. 20.00	R usalka

FAUNAPARK

14. 5. 16.00	� Den matek (hra a dílničky – 
přání pro maminky)

20. 5. 19.00	�I mproshow Divadla FrMol 
21. 5. 16.00	� Mechulaláci – hudebně  

divadelní pořad
22. 5. 14.00	� Free time s Rebelem  

(povídání o terénní službě)
28. 5. 16.00	 Dravci ve Faunaparku
4. 6. 16.00	� Divadélko Pepito – pásmo 

pohádek

DIVADLO ČTYŘLÍSTEK

12. 5. 18.00	�K ulturní večer pro mladé – 
poezie a hudba, koncert E. Su-
kové, výstava obrazů K. Ručky 
a E. Pillarové

13. 5. 15.00	 Líná Máňa

13. 5. 18.00	� Pracky vzhůru aneb Peníze 
nebo život!

26. 5. 18.00	� Pracky vzhůru aneb Peníze 
nebo život!

27. 5. 15.00	�O  poctivém loupežníku  
Lotrandovi

KATOLICKÝ LIDOVÝ DŮM

11. 5. 17.00	� Beseda o domácí péči 
s odborníky

14. 5. 15.00	� Princezna Pomněnka, 
premiéra pohádky 

18. 5. 18.00	�K oncert generací – Otvírání 
studánek

Kurzy: Cvičení nejen pro seniory (středa 
10-11 hod.), Arteterapie (čtvrtek 18.00), Cvi-
čení spirální stabilizace páteře (úterý 17.15 
a 18.15 hod., středa 18.00). Taneční: Latina 
pro ženy 9., 16., 23. 5. a 6. 6. v 19.15. 

KLUB STOLÁRNA

27. 5. 19.30	�T ančíme s Akumou – taneční 
večer 

GALERIE VĚŽ

12. 5. 18.00	�I van Palacký – přivítání básnic-
ké sbírky

19. 5. 18.00	� Literární večer Představujeme 
malá nakladatelství (P. Ligoc-
ký, P. Stach, J. Těsnohlídek)

31. 5. 19.00	 Jan Sojka – autorské čtení 
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Několik hudebních lahůdek si v květnu 
a červnu užijí příznivci klasické hudby. 
Ve středu 17. května rozezvučí secesní 
sál Základní umělecké školy dechové 
nástroje flétna, hoboj, klarinet, lesní 
roh a fagot. Na koncertě Alinde Quin-
tet zazní skladby českých hudebních 
skladatelů Josefa Bohuslava Foerstera 
a Viktora Kalabise a také Serenáda 
pro dechový kvintet „Hraní v lese“ od 
dánského skladatele a Jørgen Jersilda. 
Ve středu 14. června rozezní velký 
sál Národního domu Smetanovo trio 
patřící k nejprestižnějším českým sou-

borům současnosti a v jejichž reper-
toáru najdeme skladby významných 
světových skladatelů, jako například 
J. Brahmse, D. Šostakoviče či M. Rave-
la. Vstupenky na oba koncerty jsou 
dostupné v běžných předprodejích 
nebo online na www.kulturafm.cz. (lv)

Zahraje Alinde Quintet
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Školáci pomohou 
onkologicky 
nemocným
Žáci Základní školy 1. máje 1700 
(tzv. Sedmičky) připravili každoroční 
prodejní výstavu výtvarných prací. 
Vernisáž se koná v pátek 19. května 
v prostorách školy a prodej potrvá 
do 18 hodin. Pro návštěvníky bude 
přichystáno bohaté občerstvení 
a vystoupení žáků školy. Výtěžek 
z prodeje akce bude věnován občan-
skému sdružení HAIMA Ostrava, 
které pomáhá rodinám onkologicky 
nemocných dětí. (iz)

Lubomír Jarcovják 
v Galerii Věž
Galerie Věž zahájila výstavní sezónu 
instalací Lubomíra Jarcovjáka. Autor 
ji nazval K ROK. Dřevěné hranoly 
a hedvábný papír vytvářejí kontrast 
s hmotným interiérem stavby věže. 
Zájemci si mohou instalaci prohléd-
nout až do 31. července. (rs) 

Koncert v bazilice
Varhanické duo sourozenců Štěpána 
a Dominika Pončových (11 a 9 let) 
zahraje v Bazilice Navštívení Panny 
Marie ve Frýdku 2. června od 19 
hodin. Během hodinového komen-
tovaného koncertu zazní skladby J. 
S. Bacha, W. Gillocka, L. Boëllmanna 
a také vlastní skladba Štěpána Colo-
rado River. (rs)

Malý princ
V hudebně literární podvečeru Čaj 
o šesté 18. května v 18 hodin zazní 
v budově ústřední knihovny v Jirás-
kově ulici ukázky z knihy Antoine 
de Saint-Exupéryho Malý princ. Na 
kytaru zahraje a zazpívá Aleš Nitra. 
(rs)

Výstava U Arnošta 
V hudební hospůdce U Arnošta vy-
stavuje v květnu frýdecko-místecká 
výtvarnice Tereza Podpinková. Má 
ráda abstrakci, používá syté a pestré 
barvy. Inspirace čerpá z přírody 
i z maleb oblíbených autorů. (rs)

27

17. 5. | 18.00 
Alinde Quintet, sál ZUŠ

14. 6. | 19.00  
Smetanovo trio, Nár. dům 

Jaký byl osobní život a kariéra hudební 
legendy Freddieho Mercuryho? Ikonic-
kého zpěváka rockové skupiny Queen 
ve svém vyprávění detailně představí 
Peter Freestone, který působil jako 
Freddieho osobní asistent od roku 
1979 až do jeho smrti v roce 1991, kdy 
ho držel za ruku na smrtelné posteli. 
Peter již několik let žije v České repub-
lice a do Frýdku-Místku přiveze ukázat 
celou řadu dosud nepublikovaných 

fotografií ze svého osobního archivu. 
Pohovoří také o natáčení oscarového 
filmu Bohemian Rhapsody, kde byl 
pravou rukou režiséra Bryana Singera. 
Pořadem provede moderátor a zpě-
vák Milan Devinne, jediný český herec 
výše zmíněného filmu. 

Talkshow Takový byl Freddie Mercu-
ry se uskuteční ve středu 24. května 
v Nové scéně Vlast. (lv)

Talkshow o Freddiem Mercurym

Letošní program galerie v budově 
bývalé Národní záložny místecké 
zahájí ve středu 17. května výstava 
Nejprve najdi, potom hledej. Představí 
práce žáků výtvarného oboru ZUŠ, 
kteří v obrazech zachytili své prožitky 
a představy. 

29. května se koná vernisáž obrazů 
architekta a herce Davida Vávry Běžet 
domů, který ve své výtvarné práci 
pomocí barevných kompozic zachy-
cuje momenty krajin a architektury ze 
svých cest. (lv)

Nové výstavy v Záložně



28

◆ sport

Zápisy do mateřských škol  
pro školní rok 2023/2024
Vážení rodiče/zákonní zástupci, 
zápisy k  předškolnímu vzdělávání v  mateřských školách (MŠ) zřizovaných statutárním městem Frýdek-Místek (SMFM) 
proběhnou v pondělí 15. 5. 2023 a v úterý 16. 5. 2023, s výjimkou školy v Chlebovicích (pouze 15. 5. 2023). Bližší informace 
k  zápisu najdete na webu vámi vybrané školy. Uvedené jednotné termíny zápisů k  předškolnímu vzdělávání se týkají 
všech dětí, jsou tedy určeny i pro děti, na které se vztahuje dočasná ochrana v souvislosti s válkou na Ukrajině.

Zápisy k předškolnímu vzdělávání se uskuteční

ve školách na těchto místech
MŠ Beruška, FM, Nad Lipinou 2318
web: www.msberuska.cz 

	MŠ FM, Nad Lipinou 2318 
	MŠ FM, Olbrachtova 1421

MŠ Pohádka, FM, Třanovského 404
web: www.mspohadkafm.cz 

	MŠ FM, Třanovského 404  
(zde se zapisují děti i pro MŠ FM, 
Gogolova 239)

ZŠ a MŠ Naděje, FM, Škarabelova 562
web: http://nadejems.webnode.cz/ 	MŠ FM, K Hájku 2972

MŠ Barevný svět, FM, Slezská 770, příspěvková organizace
web: www.ms-barevnysvet.cz 

	MŠ FM, Slezská 770
	MŠ FM, Bavlnářská 455
	MŠ FM, Slezská 2011

MŠ Mateřídouška, FM, J. Božana 3141
web: www.msmateridouska.cz

	MŠ FM, J. Božana 3141
	MŠ FM, Lískovecká 2850

MŠ Sněženka, FM, Josefa Lady 1790
web: www.mssnezenka.cz

	MŠ FM, Josefa Lady 1790
	MŠ FM, 8. pěšího pluku 821
	MŠ FM, Svatopluka Čecha 170

MŠ Radost, FM, Anenská 656, příspěvková organizace
web: www.msanenska.cz

	MŠ FM, Anenská 656  
(zde se zapisují děti i pro MŠ FM, 
Jiřího Trnky 63)

MŠ Sluníčko, FM, Josefa Myslivečka 1883
web: www.jmyslivecka.cz

	MŠ FM, Josefa Myslivečka 1883
	MŠ FM, F. Čejky 420
	MŠ FM, Lysůvky, Příborská 37

ZŠ a MŠ FM, Lískovec, K Sedlištím 320
web: https://www.liskovec.cz 	MŠ FM, Lískovec, K Sedlištím 182

ZŠ a MŠ FM - Chlebovice, Pod Kabáticí 107, příspěvková organizace
web: www.zschlebovice.cz

	MŠ FM, Chlebovice, 
Pod Kabáticí 193

ZŠ a MŠ FM - Skalice 192, příspěvková organizace
web: https://www.skola-skalice.cz/ 	MŠ FM, Skalice 192

Předškolní vzdělávání se organizuje v souladu se školským zákonem pro děti ve věku od 2 do zpravidla 6 let. Dítě mladší 3 let 
nemá na přijetí do MŠ právní nárok. 

Zastupitelstvo města vydalo obecně závaznou vyhlášku č. 4/2023, kterou se  stanoví školské obvody MŠ zřizovaných SMFM. 
Spádová MŠ (MŠ ve školském obvodu, v němž má dítě místo trvalého pobytu, v případě cizince místo pobytu) musí v souladu se 
školským zákonem přijmout přednostně děti ze svého školského obvodu, které před začátkem školního roku dosáhnou nejméně 
třetího roku věku, a  to do výše povoleného počtu dětí uvedeného ve  školském rejstříku. Konkrétní kritéria pro  přijetí dětí 
k předškolnímu vzdělávání stanoví ředitel MŠ.

Pro dítě, které do 31. 8. 2023 dosáhne věku 5 let, je od 1. 9. 2023 do zahájení povinné školní docházky předškolní 
vzdělávání povinné. Pokud ještě dítě do MŠ nedochází, musí ho zákonný zástupce přihlásit ve spádové MŠ, nebo v jiné 
vybrané MŠ v termínu zápisu. Nesplnění této povinnosti lze považovat za přestupek. 

Na děti se státním občanstvím ČR, které pobývají v cizině po dobu delší než 90 dnů, se povinné předškolní vzdělávání 
nevztahuje. Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT) doporučuje zákonným zástupcům těchto dětí, aby skutečnost 
dlouhodobého pobytu v zahraničí spádové MŠ oznámili, a to zejména pokud mají na území ČR trvalý pobyt. 

Na webových stránkách MŠMT www.msmt.cz, v sekci Vzdělávání/Předškolní vzdělávání jsou zveřejněny informace o povinném 
předškolním vzdělávání.
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Baseballisté zahájili sezónu, 
ti nejmladší hned slavili vítězství

Sportovní tipy
Fotbal – MSFL   
13. 5. 16.30	 FK F-M – Hodonín
24. 5. 17.00	 FK F-M – Kvítkvice
27. 5. 17.00	 FK F-M – MFK Vítkovice

Statutární město Frýdek-Místek a oddíl atletiky 
TJ Slezan Frýdek-Místek Vás srdečně zvou na

BĚH MEZI NÁMĚSTÍMI
NE 28. 5. 2023    od 8:30    nám. Svobody 

jubilejní

15.
ročník

9:30
9:45
10:00
10:15
10:30
10:45

11:00

1 okruh
1 okruh
2 okruhy
2 okruhy
3 okruhy
3 okruhy
3 okruhy

START

nar. 2018 a mladší
nar. 2016–2017
nar. 2014–2015
nar. 2012–2013
nar. 2010–2011
nar. 2008–2009
nar. 2004–2007

silniční běh mezi náměstími

KATEGORIE 

START HLAVNÍ ZÁVOD

v místě závodu od 8:30, nejpozději 20 minut před 
startem kategorie
děti a mládež poběží okruh na nám. Svobody,
hlavní závod měří 4 700 m – z nám. Svobody 
v Místku na Zámecké nám. ve Frýdku a zpět
zdarma

NA VÍTĚZE HLAVNÍHO ZÁVODU ČEKÁ CENA PRIMÁTORA 
– TRADIČNÍ SOUDKY PIVA.

PŘIHLÁŠKY:

TRATĚ:

STARTOVNÉ:

Na Bílou sobotu 8. dubna se poprvé 
v této sezoně představili baseballisté 
Frýdku-Místku na svém hřišti. Jenže 
po dvou výhrách v úvodním týdnu ten-
tokrát dvakrát podlehli favorizované 
Olomouci, za kterou nastoupil hrdina 
české reprezentace z World Base-
ball Classic Martin Schneider a další 
dlouholetí reprezentanti Jakub Voják 
a Přemysl Chroust. Výsledkem byly 
prohry 1:12 a 1:11.
„Dvě prohry bolí,“ přiznal po zápase 
manažer Klasiku Jakub Kaplan. „Nemys-
lím si ale, že jsme udělali úplnou ostudu. 
Obzvlášť naši mladí hráči, které potře-
bujeme zapojovat, odvedli dobrou práci.“
Velký úspěch slavili baseballisté Frýd-
ku-Místku v kategorii do devíti let. Na 
turnaji v Ostravě ani jednou nezaváhali 
a bez prohry jej celý ovládli. V Arrows 
Parku je přitom čekala náročná porce 
čtyř utkání v jeden den. Postupně 
se vypořádali se soupeři z Orlové, 
polských Katowic, domácí Ostravou, 
a nakonec v souboji o první místo 
s Opavou.  

„Po dlouhé zimě a trénování v tělocvič-
ně jsme se těšili ven na novou sezonu. 
V dubnu byly venku ještě náročné 
podmínky, ale zvládli jsme je. V Ostravě 
jsme měli spoustu dětí, i nováčky. Ty 
jsme hezky uvedli do hry a už se těšíme 
na další turnaje,“ hodnotila povede-

ný turnaj trenérka kategorie U9 Iva 
Kretková.
V rámci letní Coachpitch ligy U9 čekají 
mladé baseballisty Frýdku-Místku ještě 
dva turnaje na svém hřišti a celou letní 
sezonu uzavře podzimní klání v Orlové. 
(jj)
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Výkonný výbor Okresního sdružení České 
unie sportu ve Frýdku-Místku vyhlásil 
a ocenil nejúspěšnější sportovce okresu za 
rok 2022. Akce se střídavě koná v Třinci, 
kde proběhla i letos, a ve Frýdku-Místku. 

Ze sportovců působících v našem městě 
byli oceněni: Patrik Bartoš, házená, SKP 
Frýdek-Místek, Vendula Bluchová, taek-
wondo, Škola Taekwon-do ITF Frýdek-Mís-
tek, Vojtěch Zwardoň, šachy, Beskydská 
šachová škola a talentem roku byl vyhlášen 
Matěj Kornel, moderní pětiboj, Lašský 
sportovní klub Frýdek-Místek 

Akci podpořilo město Frýdek-Místek. (red)

Nejúspěšnější sportovci 
okresu Frýdek-Místek  
za rok 2022 
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Vlastimil Brodský: 
V každém čísle vylosujeme 10 úspěšných luštitelů, které odměníme věcnými cenami. Tajenku křížovky můžete do 24. 5. zaslat 
e-mailem na adresu: zpravodaj@frydekmistek.cz (do předmětu uveďte: Křížovka), na korespondenčním lístku nebo pohlednicí na 
adresu: Magistrát města Frýdku-Místku, redakce zpravodaje, Radniční 1148, 738 01 Frýdek-Místek, anebo řešení křížovky můžete 
přinést osobně na podatelnu nebo informace magistrátu ve Frýdku v Radniční ulici 1148. Tajenka z minulého čísla: August Rodin: 
Pravda má jednu velkou výhodu. Člověk si nemusí pamatovat, co řekl. Vylosovaní výherci: Milada Kornetová, Libor Janíček, 
Lenka Chýlková, Ilona Štěpánková, Dana Mičeková, Bohumila Chromjaková, Kateřina Ličková, Zdeňka Janáková, Marta Fárková, 
Zdeňka Říhová. Ceny si mohou vyzvednout v budově magistrátu v Radniční ul. 1148, kancelář č. 215 (tiskové odd., 1. patro).

Sudoku

6 1 2 3 8
9 8 1 4

8 5 6
1 3 2

6 3 4
8 5 1

4 1 2
5 8 1 7
9 1 2 5 6

3 1 6 9
7 9 3

9 2
3 6 5 8 2
5 4 3 8 1

1 4 7 2 5
9 8

7 9 1
6 1 7 5
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Čištění sedacích souprav, koberců, 
kompletní a pravidelné úklidy  

bytových a nebytových prostor.
Již 17 let vám děláme radost...

Dalibor Rada, tel.: 774 907 588

odvezeme – opravíme – dovezeme

cykloservis
Místek u Tesco  |  fajnekolo.cz

777 913 814

Uzávěrka příštího čísla zpravodaje 
je 24. května 2023. 

KONTAKT  NA  INZERCI

+420 723 735 065

zpravodaj@frydekmistek.cz

Obec Staříč
vyhlásila konkursní řízení  

na ředitele Základní školy  
a Mateřské školy Staříč 

Podrobnosti na www.obec-staric.cz

SLEVA 15%
NA MATRACE

15. – 21. 5. 2023

pořadatel výstavy

11. 5.
25. 5.
8. 6.
22. 6.

20. 7.
3. 8.
17. 8.
31. 8.

2023

TRHY

ve čtvrtek od 8.00 do 16.00

14. 9.
12. 10.
26. 10.

 v sobotu 11. 11. od 8.00 do 13.00
zabijačka
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Umístění prodejny: Ostravská 152, Frýdek-Místek
Otevírací doba: Po-Pá 9-17:30 hod, So 9-12:00
Telefonní číslo: 558 435 860

www.delcon-nabytek.cz

Rozkládací sedací souprava 
CARPI MAXI

14 990 Kč
(mnoho barevných 
provedení)

Zvedací konferenční stolek 
lukas plus  

– provedení dub sonoma

 3590 Kč 
(nastavitelná 

výška 51-65cm)

Vysoká postel VENUS 

21 600 Kč 
(v ceně jsou matrace, polohovací  
lamelový rošt, přehoz s polštářky)

NÁKUP NA SPLÁTKY BEZ NAVÝŠENÍ


